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Abstract: 

The aim of this study is to examine and inspect Sari al-Din ibn al-Sayegh’s manuscript Risalah 

Fi Al-Mushakalah (A Treatise on Disputation". Three handwritten copies of the treatise were obtained. 

The copy (A) in the author's handwriting was inspected and compared with versions (B) and (C). The 

historical-inductive method was followed to introduce the author. The descriptive method was 

adopted to elucidate the author's approach, style and the manuscript’s authentic attribution to the 

author. The documentation method was employed to trace back the author’s referencing techniques.  

The study consists of two sections. The first section dealt with the study objectives, methodology and 

author and manuscript description. The second section focused on inspecting and verifying the text of 

the manuscript. The study key findings showed that the author made significant contributions to 

rhetorical studies, emphasizing the importance of association in disputation and the validity of 

incorporating certain Quranic verses in this context. 
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 ملخص:

ة" لسري الدين ابن الصائغ، 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
تم الحصول قد و هدف البحث إلى دراسة وتحقيق "رسالة فِي الم

ق من النسخة )أ( التي هي بخط المؤلف، وقابل  النصَ  للرسالة فكتبَ  خطية   على ثلاث نسخ   نسخة  المحقَّ

استخدم الباحث المنهج الاستقرائي التاريخي في  ولتحقيق أهداف البحث، الأصل بالنسختين )ب( و )ج(

 وصحة نسبته إليه، المخطوطوصف والمنهج الوصفي في عرض منهج المؤلف وأسلوبه و   التعريف بالمؤلف،

وجاء البحث على قسمين: تناول القسم الأول  عزو نقولات المؤلف وإشاراته إلى مصادرها. والمنهج التوثيقي في

جانب الدراسة من حيث منهجها وأهدافها والتعريف بالمؤلف وبالمخطوط، واختص القسم الثاني بتحقيق 

 فِي الدرس البلاغي. نص الرسالة. 
ً
نَّ للمؤلف جهودًا مهمة

َ
جاوَرَة فِي الخيال يرى أن مجرد إذ وقد توصل إلى أ

ُ
الم

رِ تحقيقا أو تقديرا
ْ
ك
ِّ
صَاحَبَة فِي الذِ

ُ
ة بدون الم

َ
ل
َ
اك

َ
 للمُش

ً
ة  ؛لا تكون علاقة

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
لأن مدارَ صحة الاستعمال فِي الم

رِ. 
ْ
ك
ِّ
فْسِ و إنما هو على الصحبة فِي الذِ

َ
مُ مَا فِي ن

َ
عْل
َ
 أ

َ
ي وَلا فْس ِ

َ
مُ مَا فِي ن

َ
عْل
َ
كَ﴾ فِي يرى صحة دخول قوله تعالى: ﴿ت

ا لرأي بعض البلاغيين أن الآية 
ً
ة، خلاف

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ة"،باب الم

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
من الأدلة على  اوأورد عددً  ليست من باب الم

 صحة رأيه.

 الدرس البلاغي، تحقيق المخطوط، المنهج التوثيقي، المشاكلة. الكلمات المفتاحية:

  

                                                                   
 الجمهورية اليمنية. - جامعة إب -كلية الآداب  -قسم اللغة العربية  -أستاذ البلاغة والنقد المساعد  *

مة سَري الدين أفندي )(. 2024. )شاجع علي قاسم ،البصير: للَّقتباس
َّ

ةِ للعَلا
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 فِي الم

ٌ
ة
َ
مجلة  ،هـ(: دراسة وتحقيق 1066رِسال

 . 222-242 (،3)13 الآداب،

شر هذا البحث وفقًا لشروط الرخصة ) ©
ُ
بنسخ البحث وتوزيعه ونقله بأي شكل من الأشكال، كما تسمح ، التي تسمح Attribution 4.0 International (CC BY 4.0ن

جريت عليه.إبتكييف البحث أو تحويله أو الإضافة 
ُ
 ليه لأي غرض كان، بما في ذلك الأغراض التجارية، شريطة نسبة العمل إلى صاحبه مع بيان أي تعديلات أ
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  مقدمة:

نزل عليه القرآن للهدى 
ُ
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان، والصلاة والسلام على من أ

 آله وصحبه ومن اقتفى أثرهم بإحسان. و والتبيان، 

التراث البلاغي كنز ثمين يعكس الحراك العلمي البلاغي عند العرب خلال مراحل تطور علوم البلاغة، 

 الدرس
ُ
 ارتباط

ً
البلاغي بالنص القرآني، هذا الكنز حظي باهتمام بعض الباحثين المحققين  ومما يزيده أهمية

الذين عنوا بتحقيق بعض كنوزه، ولكن ما زال هناك العديد من المخطوطات البلاغية تنتظر من يمد إليها يد 

بتحقيق  التحقيق والإخراج إسهاما فِي إحياء التراث البلاغي ونشره. ولذا حرص الباحث على الإسهام فِي ذلك

ة" 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
لإمام محمد بن إبراهيم الدروري المصري، سريّ الدين، المعروف لهذا المخطوط وهو "رسالة فِي الم

 ، بابن الصائغ
ً

حيث توافر للباحث ثلاث نسخ من المخطوط وهو ما شجعه على المض ي فِي تحقيقها، فضلا

 عن أهمية موضوع المخطوط وعمق الأفكار التي ناقشها.

  البحث:مشكلة 

ة عند البلاغيين فِي التراث العربي يلحظ اختلافهم حول بعض المسائل منها: 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
من يقف على فن الم

رِ 
ْ
ك
ِّ
رِ؟ وهل الصحبة فِي الذِ

ْ
ك
ِّ
ة؟ هل العلاقة هي مجرد الصحبة فِي الذِ

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ما نوع العلاقة التي أوجبت وقوع الم

ة ضمن المجاز؟ هذه الا 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ختلافات ترتب عليها خلاف عندهم حول بعض الآيات تقتض ي دخول الم

ة وقائل من باب المجاز. هذه المسائل ناقشها سري الدين فِي هذه الرسالة 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
الكريمة؛ فقائل هي من باب الم

 
ً
وأورد آراء البلاغيين والمفسرين الذين أدلوا بآرائهم فِي هذه المسائل؛ وهو ما أعطى هذه الرسالة قيمة

 حقيقها. بالإضافة إلى الآتي:تستدعي ت

وقـــوع هـــذه الرســـالة ضـــمن مشـــروع دراســـة رســـائل ســـري الـــدين وتحقيقهـــا الـــذي تبنتـــه جماعـــة مـــن  –1

 .(1)جمال نعمان ياسين الأكاديميين بإشراف الأستاذ الدكتور 

 الباحث على الإسهام فِي مجال إخراج التراث وتحقيقه. حِرصِ  –2

 الباحث. كون المخطوط يقع فِي إطار تخصص –3

 أهداف البحث:

 يهدف البحث إلى تحقيق الآتي:

 إخراج النص المحقق بصورة علمية. –1

 إبراز جهود المؤلف سري الدين ابن الصائغ وإسهامه فِي الدرس البلاغي. –2

ة. -3
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 إثراء الدرس البلاغي العربي بنشر هذه الرسالة التي تناولت قضايا مهمة ضمن فن الم
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مة سَري الدين أفندي 
ا

ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

 منهج البحث:

اســتخدم الباحــث المــنهج الاســتقرائي التــاريخي عنــد التعريــف بــالمؤلف ودراســته. والمــنهج الوصــفي عنــد 

عـــــرض مـــــنهج المؤلـــــف، وأســـــلوبه، وصـــــحة نســـــبة المخطــــــوط إليـــــه، وعـــــرض مـــــنهج التحقيـــــق، ووصـــــف نســــــخ 

 المخطوط. والمنهج التوثيقي في عزو نقولات المؤلف وإشاراته إلى مصادرها.

 هيكل البحث:

م  سِّ
ُ
البحث إلى قسمين، اختص القسم الأول بجانـب الدارسـة، وجـاء فِـي مبحثـين: تنـاول الأول تعريفًـا ق

 بــالمؤلف. أمــا المبحــث الثــاني فــاختص بدراســة المخطــوط مــن حيــث أهميتــه، مصــادر المؤلــف، منهجــه، 
ً

مفصــلا

 توثيق نسبة المخطوط للمؤلف، وصف النسخ، ومنهج الباحث فِي التحقيق.

 الثاني النص المحقق وإخراجه وضبطه وفق قواعد الكتابة الحديثة.واستعرض القسم 

 القسم الأول: الدراسة

 المبحث الأول: التعريف بالمؤلف

 اسمه ونسبه، مولده ووفاته:

ِضَا
رُورِي، الِمصري، الحنَفي، أبو الرِّ ، الملقب بـابن (2)محمد بن إبراهيم بن كمال الدين بن شرَف الدين الدَّ

 .(5)ه1066، وكانت وفاتُه فِي القاهرة سنة (4)ه بمصر579. ولد سنة (3)بسَرِيِّ الدين أفندي الصائغ، والشهير

 نشأته وحياته العلمية:

وكان والده من التجار فِي نشأة علمية، ودرس الفقه على كبار العلماء فِي عصره،  سَريِِّ الدين الدروري نشأ 

 كثيرة، فاشتغل بقراءة العلوم
ً
حسين المعروف بباشا زَاده نزيل مصر،  . وأخذ عن المحقق(6)مصر، ترك له أموالا

انَ يجيد اللغة الفارسية والتركية 
َ
زِمَهُ، واختص بِهِ، وَبِه تفوق على نظرائه، وَك

َ
هول نِّ  بحيث إنَّ

َ
إذا تكلم بهما يُظ

نه من أهلهما، 
َ
، (7)ة السليمانيةالمدرسمدارس جليلة، فدَرَّسَ فِي  وقد تولى بمصر، ويجيد كتابة الخط المدهشأ

ب من أحمد بن . (9)جمَاعَة من أهل بلده وانتفع بِهِ  ،(8)والمدرسة الصرغتمشية
َ
ل
َ
وم بِط هُ سافر الى الرِّ مَّ إنَّ

ُ
ث

عِيد
ُ
ضَاء القدس يوسف الم

َ
نه على ق  وحظوة، فعيَّ

ً
 . (10)مفتي الدولة العثمانية، ورزق منه قبولا

 شيوخه:

 العلماء، من أبرزهم: تتلمذ سري الدين أفندي على كثير  من

 .(11)هـ(، وهو من علماء النحو وعلم البيان1016) المالكي السنهوريأحمد 

بُو بكر بن إِسْمَاعِيل الشنواني )ت
َ
 .(12)هـ(، كان واسع الاطلاع في اللغة والنحو والشعر1015الشيخ أ

عْرُوف بباشا زَاده )ت
َ ْ
ولى حُسَيْن باشا بن رستم الم

ْ
 .(13)هـ(1023الم

حْمد 
َ
وْبَرِيِّ  بنأ طِيب الشَّ

َ
خ
ْ
حْمد ال

َ
حَدِيث والتصوف والنحوهـ(، 1065)تأ

ْ
انَ إِمَامًا في الفقه وال

َ
 .(14)ك

 .(15) العلماء الأعلاممن ، (هـ527)تالمصري  يوسف بن زكريا بن محمد الأنصاري 
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 تلَّمذته:

 .(16)ومؤرخ مشهور هـ(، جغرافي 1067مصطفى بن عبد الله القسطنطيني، الشهير بحاجي خليفة )ت-1

 .(17) هـ(، إمام الأشرفية بمصر1072عبد الباقي بن عبد الرحمن بن علي المقدس ي )ت -2

 .(18) ا في جميع العلومهـ(، وكان متبحرً 1020محمد بن محمد بن أحمد العيثاوي، الدمشقي )ت -3

 .(19)هـ(1022فضل الله بن محب الدين بن محمد المحبي الحموي، الدمشقي )ت -4

 .(20)هـ( وهو متفنن في العلوم العقلية والنقلية 1026أحمد بن أحمد بن محمد العجمي الوفائي )ت -9

 . (21)هـ(، صاحب خزانة الأدب1053عبد القادر بن عمر البغدادي )ت -6

 .(22)هـ(1056أحمد بن عبد اللطيف، المصري، البشبيش ي الشافعي )ت -7

 .(23)أفقه الحنفية في عصره هـ(، وهو 1100)تشاهين بن منصور بن عامر الأرمناوي  -2

 .(24) عالما في الفقه والحديثهـ(، كان 1117. عبد الحي بن عبد الحق بن عبد الشافي الشرنبلالي )ت5

 مكانته العلمية:

ـة والنحـو 
َ
غ
 
ا واسـع الاطـلاع، كثيـر التـأليف، فقـد ألـف فِـي التفسـير والفقـه والل

ً
ـا فـذ

ً
كان سري الدين عالم

ــــا مــــن بعــــض اللغــــات كالفارســــية … والبلاغــــة والمنطــــق وأصــــول الفقــــه ــاـن متمكنً وغيرهــــا مــــن علــــوم عصــــره، وكـ

خط 
ْ
تب ال

ْ
انَ يك

َ
هُ من أهلها، وَك نَّ

َ
ب مـن شـيخ …المدهشوالتركية حتى كان إذا تكلم يُظنُ أ

َ
ل
َ
وم بِط ، وسافر إلى الرِّ

قُــدس وَدخــل 
ْ
ضَــاء ال

َ
امــا وَوجــه إليــه رُتْبَــة ق

َ
حْمــد بــن يُوسُــف المعيــد مفتــى الســلطنة ورزق مِنْــهُ قبــولا ت

َ
الاســلام أ

د العيثي د بْن مُحَمَّ يْخ مُحَمَّ هَابًا وإيابا وَأخذ عَنهُ بهَا الشَّ
َ
 .(25)دمشق ذ

 آثاره العلمية:

ف سَريِِّ الدين مصنفات ورسائل جليلة بديعة، غاية فِي الدقة، قال المحبي بعد أن ذكر مصنفات 
ِّ
أل

حِيح ر الصَّ
َ
ظ . ويمكن استعراض آثاره العلمية فِي (26)"سريِّ الدين: "وَكلهَا ممتعة نفيسة، جَارِيَة على الدقة وَالنَّ

 محورين على النحو الآتي:

 الآتي:وهي على النحو المؤلفات،  -أ

 .(27)تفسير القرآن المسمى طراز المجالس .1

 .(28)حاشية على سورة الفاتحة وأواخر آل عمران من تفسير البيضاوي وحاشية الكازروني .2

 .(29)حاشية على سورة النساء من تفسير البيضاوي  .3

 . (30)حاشية على الكشاف، ذكر ذلك الشهاب الخفاجي .4

 .(31)حجرحاشية على )نتائج الفكر( شرح نخبة الفكر لابن  .9

فْتَاح حاشية على شرح  .6 ِ
ْ
 .(32)للسيد الشريفالم

 .(33)هـ( فِي الفقه الحنفي726حاشية على العناية شرح الهداية للأكمل البابرتي )ت .7
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مة سَري الدين أفندي 
ا

ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

 هـ( فِي الفقه الحنفي.743حاشية على تبيين الحقائق شرح كنز الدقائق للزيلعي )ت .2

 :(34)الرسائل -ب

  :التفسير، منها: له العديد من الرسائل فِيرسائل التفسير 

 [.11]البقرة:(ک گ گ گ گ ڳ ڳ) رسالة فِي قوله تعالى: .1
 [.44]البقرة: (ڻ ۀ ۀ ہ)رسالة فِي قوله تعالى:  .2
 [.169]البقرة: (..ک ک ک گ گ گ گ.) رسالة فِي قوله تعالى: .3
  [.175]البقرة: (ڭ ڭ ڭ ۇ)رسالة فِي قوله تعالى:  .4
 [.212]البقرة:(ٹ ٹ ٹ ڤ ڤ) رسالة فِي قوله تعالى: .9
 [.215]البقرة:(ى ى ئا ئا ئە ئە) رسالة فِي قوله تعالى: .6
 [.75]آل عمران:(ڦ ڦ ڦ ڄ ڄ ڄ ڄ ڃ ڃ) رسالة فِي قوله تعالى:  .7

 [. 6]التوبة:(ې ې ى ى ئا) رسالة فِي قوله تعالى: .2

 .(35)[ 112]النحل:( ڄ ڄ ڄ ڄ ڃ) رسالة فِي قوله تعالى: .5

 [.19]الإسراء:(ى ى ئا ئا ئە ئە) رسالة فِي قوله تعالى: .10

 [. 61]الإسراء:(ژ ژ ڑ) رسالة فِي قوله تعالى: .11

 [.97]الشعراء: (ئج ئح ئم ئى) رسالة فِي قوله تعالى: .12

 [.49-43]الروم: (ڎ ڎ ڈ ڈ) إلى قوله: (ڦ ڦ) رسالة فِي قوله تعالى: .13

 [.49]الأحزاب:(ڀ ٺ ٺ) رسالة فِي قوله تعالى: .14

 [.40]يس:(ئۈ ئۈ ئې ئې ئې ئى ئى)رسالة فِي قوله تعالى:  .19

 [.47]الأنبياء:(ڦ ڦ ڦ ڄ)رسالة فِي قوله تعالى:  .16

 [.73]الأنبياء: (ٻ پ پ پ) رسالة فِي قوله تعالى: .17

 .(36)[3]النور:(ڃ ڃ چ چ چ چ ڇ) رسالة فِي قوله تعالى: .12

 [.15]النور:(ئۆ ئۈ ئۈ ئې ئې ئې ئى ئى ئى)رسالة فِي قوله تعالى:  .15
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 [.26]الجن: (ئۈ ئې ئې ئې ئى ئى ئى)رسالة فِي قوله تعالى:   .20

 (37)رسالة فِي حل أسئلة العز بن عبد السلام.  .21

  :له العديد من الرسائل فِي البلاغة وعلوم اللغة، منها: رسائل فِي البلَّغة وعلوم اللغة 

ة .1
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
رسالة فِي الم

(38). 

 . (39)رسالة فيما يتعلق بـ )عس ى( وإقحامها فِي الكلام .2

 رسالة فيما يفهم من كلام كثير من اختصاص مجيء العدد للتكثر لفظ السبعين.  .3

 رسالة فِي ذكر اللفظ لا لمجرد إفادة معناه. .4

 رسالة فِي جواز رجوع الضمير المذكر إلى المصدر المؤنث.  .9

سَبِك .6
ْ
رِيح والـمُن  .(40)رسالة فِي الفرق بين المصدر الصَّ

 حَواج  بَيْتِ الله(. رسالة لغوية على قول صاحب الصحاح )وَ  .7
ٌ
 نِسْوَة

ا( ونحوه. مرسالة فِي قوله .2
َ
انَ مَاذ

َ
 : )ك

ى...(.  .5
َ
يْل
َ
ا مَنْ هَوَى ل مَّ

َ
 رسالة فِي إجابة سؤال عن: بيتي الرقمتين، وبيت: )وَأ

 [، المذكور فِي مغني اللبيب. 69]البقرة: (گ گ گ)رسالة على كلام للفارس ي في:  .10

  له العديد من الرسائل فِي مجال الحديث والفقه، منها: الأخرى:رسائل فِي العلوم الدينية 

رِبَ مِنهُ  .1
َ
رسالة فِي جواب إشكال ابن أقبرس فِي شرحه للشفاء فِي ما ورد فِي صفة الحوض: )مَن ش

 بَعْدَهَا أبَدًا(.
ْ
مَأ
ْ
مْ يَظ

َ
 ل
ً
رْبَة

َ
 ش

ل   .2
ُ
..( الحديث.رسالة فِي جواب سؤال ورد عن توجيه قوله صلى الله عليه وسلم )ك  أمْر  ذِي بال 

م(. .3
َ
عْظ

َ
بَر( دون )أ

ْ
ك
َ
فْظِ )أ

َ
 رسالة فِي انعقاد الصلاة بِل

 رسالة فِي وضع القدمين فِي السجود. .4

 دراسة المخطوطة :المبحث الثاني

 
ً

 تحقيق اسم الرسالة: أول

 تحقيـــق اســـم الرســـالة، اتفقـــت جميـــع المصـــادر التـــي أشـــارت إلـــى الرســـالة علـــى صـــياغة واحـــدة لعنـــوان

ة"، عــدا النسـخة )أ( بــدأت بالبسـملة ثــم الرسـالة مباشــرة ويظهـر أن العنــوان 
َ
ل
َ
ـاك

َ
ش
ُ
 فِــي الم

ٌ
ة
َ
الرسـالة وهــو: "رِسَـال

قدت
ُ
 .(41)كان فِي صفحة أولى مستقلة كالنسخة )ج( ولعلها ف

 توثيق نسبة الرسالة إلى مؤلفها :ثانيًا

 يأتي:مما يؤكد ذلك ما صِحة نسبة الرسالة إلى سري الدين أفندي، و 
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ا

ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

  ة للعلامـــة ســـري
َ
ل
َ
ـــاك

َ
ش
ُ
ـــه: "رســـالة فِـــي الم التصـــريح بنســـبة الرســـالة إليـــه فِـــي بدايـــة المخطوطـــة )ب( ونص 

ة لسري الدين
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 .(42)"الدين أفندي"، والمخطوطة )ج( ونصه: "رسالة فِي الم

 (43)نسبها إليه كلُ من فهرس آثاره، ولم يختلف فِي نسبتها إليه أحد من المفهرسين. 

  (.1120في مكتبة يني جامع فِي تركيا، برقم: ) الرسالة ضمن مجموع رسائلهوردت 

 (. 309مكتبة عموجة زاده حسين، برقم ) مجموعة رسائله في وردت الرسالة ضمن 

ا
ً
 أهمية المخطوط وقيمته العلمية: ثالث

ن تحقيق كتب التراث العربي فِي جميع المجالات له أهميته العلمية؛ فهو تراث أمة يعكـس جوانـب مـن إ

حياتهـــا وفكرهـــا العلمـــي فِـــي تلـــك العصـــور، يجـــب إبـــرازه للبـــاحثين بتحقيقـــه ونشـــره. وهـــذه المخطوطـــة التـــي بـــين 

ة أيــدينا لســري الــدين لهــا أهميتهــا فِــي مجــال البلاغــة نــاقش فيهــا ســري الــدين مســائ
َ
ل
َ
ــاك

َ
ش
ُ
ل عميقــة ضــمن فــن الم

رِ لفظـا أو 
ْ
ك
ِّ
ة وهـي علاقـة الصـحبة فِـي الـذِ

َ
ل
َ
ـاك

َ
ش
ُ
عند البلاغيين واخـتلافهم حـول نـوع العلاقـة التـي تقـوم عليهـا الم

ة إلــى موضــوع المجــاز أم لا. كمــا نــاقش خــلاف البلاغيــين حــول وقــوع 
َ
ل
َ
ــاك

َ
ش
ُ
وتقــديرا، وهــل هــذه العلاقــة تنقــل الم

ة فِي بعض
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
الآيات الكريمة، وهو فِـي هـذا النقـاو يـورد آراء العلمـاء بلاغيـين ومفسـرين ويناقشـها ويـر    الم

 ما يراه الأوْلى ويورد الأدلة على ذلك. 

 مصادر المؤلف: رابعًا

ــا، 
ً
اعتمـدت الرسـالة علـى أمهــات المصـادر فِـي البلاغــة واللغـة والنحـو والتفســير، بعضـها لا يـزال مخطوط

 أبرزها:

  هـ(.626العلوم، لأبي يعقوب السكاكي )تمفتاح 

 (.هـ735التلخيص فِي علوم البلاغة )تلخيص مفتاح العلوم(، للخطيب القزويني )ت 

 هـ(.735الإيضاح فِي علوم البلاغة، للخطيب القزويني )ت 

 هـ(.743كتاب التبيان فِي البيان لشرف الدين الطيبي )ت 

  الطيبي على الكشاف(، لشرف الدين الطيبي.فتوح الغيب فِي الكشف عن قناع الريب )حاشية 

 هـ(.751)ت شرح مفتاح العلوم، للتفتازاني 

 ،للتفتازاني.   المطول شرح تلخيص مفتاح العلوم 

 .حاشية التفتازاني على الكشاف 

  .حاشية التفتازاني على شرح أصول ابن الحاجب 

 هـ(.216كتاب المصباح، للشريف الجرجاني )ت 

 على الكشاف. حاشية الشريف الجرجاني 
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 هـ(.543الأطول شرح تلخيص مفتاح العلوم، ابن عربشاه عصام الدين الحنفي )ت 

 ه(.253)ت بعد حاشية السمرقندي على المطول، أبو القاسم السمرقندي 

 .تفسير سورة الفتح، محمد أمين بن محمود البخاري المشهور بأمير باد شاه 

 هـ(.902تفسير الراغب الأصفهاني )ت 

  هـ(.932حقائق غوامض التنزيل، لأبي القاسم الزمخشري )تالكشاف عن 

 ه(.606التفسير الكبير = مفاتيح الغيب، لفخر الدين الرازي، )ت 

 هـ(.629أنوار التنزيل وأسرار التأويل، للبيضاوي )ت 

 ه(.209بحر الكلام، للإمام النسفي )ت 

 هـ(.234فصول البدائع فِي أصول الشرائع، لشمس الدين الفناري )ت 

 تفسير أبي السعود )إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم(، أبو السعود العمادي 

 هـ(.522)ت

 .شعر أبي تمام، حبيب بن أوس الطائي 

 عْمَق
َ
ق  .شعر أبي الرَّ

 شعر عمرو بن أحمر الباهلي. 

 منهج المؤلف: خامسًا

ة عنـد 
َ
ل
َ
ـاك

َ
ش
ُ
البلاغيـين واخـتلافهم حـول نـوع العلاقـة التـي ناقش سري الدين فِي هـذه الرسـالة مفهـوم الم

ة إلـــى 
َ
ل
َ
ـــاك

َ
ش
ُ
رِ لفظـــا أو تقـــديرا، وهـــل هـــذه العلاقـــة تنقـــل الم

ْ
ك
ِّ
ـــي الـــذِ ة وهـــي علاقـــة الصـــحبة فِ

َ
ل
َ
ـــاك

َ
ش
ُ
تقـــوم عليهـــا الم

موضوع المجاز أم لا. وهو فِي هذا النقاو يورد آراء العلماء بلاغيين ومفسرين ويورد رأيه الذي قد يكـون مؤيـدًا 

، ويمكن استعراض أبرز مظاهر منهجه كالآتي: أو
ً
 مخالفا

مَة  -1
َّ

كان يناقش آراء العلماء حول مسألة ما ثم ينتهي بذكر رأيه فيها ومنه قوله: سبق إلى وهَم العَلا

 بالكناية عن 
ً
رضَ على السكاكي فِي جعْلِ "الربيع" من "أنبتَ الربيعُ البقلَ" استعارة

َ
القزويني فاعت

مَة التفتازاني بأن...، ومثل هذا الادعاء والتشبيه لا يخص مذهب السكاكي الفاعل...، فردَّ 
َّ

ه العَلا

."  فيجوز كون لفظ الجلالة استعارة بالكناية على رأي غيره أيضًا، ومنعه على رأيه ليس برأي 

يذكر الرأي لأحد العلماء فإن كان له رأي مخالف لرأي ذاك العالم فإنه يذكر بعض العلماء الذين  -2

قال الشريف هم على رأيه ويورد الأدلة من الكتاب والسنة لتأكيد موقفه، ومن ذلك قوله: )

ة"، المحقق
َ
ل
َ
اك

َ
فْس عليه تعالى وإن أريد به الذات إلا مُش وفيه  فِي شرح المفتاح "لا يُطلق لفظ النَّ
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ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

ة بحث
َ
ل
َ
اك

َ
فْس بمعنى الذات حقيقة وقد ورد إطلاقها عليه تعالى بدون مُش فِي الكتاب  فإن النَّ

 ما يحقق ذلك فنقول: قال الإمام البيضاوي...، وقال الإمام النسفي...(. ولنوردوالسنة 

ينسب سري الدين الرأي إلى صاحبه غالبًا إلا فِي مواضع قليلة يستخدم صيغة عموم مثل قوله:  -3

 المعلومات إلى الذات..."، وقوله: "وقد ذهب 
َ
بعض "وقد أجاب عنه بعض المفسرين بأن نسبة

 المفسرين لسورة الفتح إلى...".

كان سري الدين ينسب الرأي لصاحبه ويزيد عليه أن يذكر اسم كتابه الذي ورد فيه رأيه وهذا يشير  -4

تها إلى صاحبها، ومن ذلك قوله: "وفي الاصطلاح كما فِي تلخيصِ بإلى حرصه على توثيق المعلومة ونس

 
َّ

مَة القزويني"، وقوله: "قال العَلا
َّ

مَة التفتازاني فِي حواي ي الكشاف: وهذا النوع..."، وقوله: العَلا

مَة الطيبي فِي حواي ي الكشاف"، وقوله: "قال الشريف المحقق فِي شرح المفتاح: لا 
َّ

"نقله العَلا

 يُطلق..."، وغيرها.

 للإشــارة إلــى العلاقــة أو إلــىيبــدي رأيــه فِــي تــرجيح وجــه مــا مــن بــين أوجــه، كقولــه:  -9
ٌ
فائــدة  والــلامُ تعليليــة

 ".المجاز...، والوجهُ الأول 

ف له، وهذا يشير إلى سعة اطلاعه، ومن ذلك  -6
َّ
كان سري الدين ينسب رأي عالم ما إلى أكثر من مؤل

قوله: "كما فِي المطول، وقد اعترف بذلك فِي حواي ي الكشاف". أو يحيل الرأي نفسه إلى عالميَن 

ان فِي حواي ي الكشاف"، وقوله: "وأقره على ذلك زيادة فِي التأكيد، مثل قوله: على ما ذكر المحقق

 الشارحان المحققان". وقوله: " وثم وجه آخر مذكور فِي شرح المفتاح والتلخيص"، وغيرها.

للإشارة  وفيه نظر""أو" "محل إشكال" أو "وهو وههنا بحث" أو "وفيه بحثكان يستخدم جملة: " -7

اء عليه مأخذ من خطأ أو قصور أو غيره فيشرع فِي إلى أن هذا الرأي المذكور أخيرًا لفلان من العلم

 ."
ٌ
نقاشه، ومنه قوله: "وبه يُعلم أنه توجيه لكلام التفتازاني ولا فساد فيه كما تُوهم، وههنا بحث

وقوله: "يدل عليه قوله فِي حواي ي الكشاف: وظاهر كلامهم أن مجرد وقوع مدلول هذا اللفظ فِي 

 نتهى، وفيه نظر؛ لأن المحقق التفتازاني صرح فِي...".مقابلة ذلك جهة التجوز والجواز ا

يحيل سري الدين القارئ إلى الرجوع إلى المصدر الذي نقل منه المعلومة إن أراد الاطلاع على تفاصيل  -2

الكلام حول ما ذكره، ومن ذلك قوله: )وقال الإمام الرازي فِي التفسير الكبير....... ومن أراد استيفاء 

 عته(.ذلك فعليه بمراج

يستخدم لفظ "انتهى" للإشارة إلى نهاية الكلام الذي نقله عن أحد العلماء. وأحيانًا يكتفي بوضع  -5

 النقط فِي نهاية القول.

 والأظهريستخدم أحيانا بعض الألفاظ غير القطعية فِي حكمه على رأي أحد العلماء، مثل: قوله: " -10

ة باعتبار الغالب".
َ
ل
َ
اك

َ
ولكن لا بأس بتحقيق ذلك... مشيرين إلى وقوله: " أن يُجاب بأنه تعريف للمُش
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صَاحَبَة  فالأولىوقوله: " حسبما ظهر للفكر الفاتر". بالختيار الأولىما هو 
ُ
 هي الم

ُ
أن تكون العلاقة

مَة فِي حواي ي شرح الأصول".
َّ

رِ حسبما صرح به العَلا
ْ
ك
ِّ
 فِي الذِ

نَّ يفرغ من عرض الآ  -11
َ
راء والأقوال ومناقشتها، ويبدأ رأيه بمثل قوله: كان يعرض رأيه فِي المسألة بعد أ

 فنقول". … ، أو قوله: "إذا تقرر ذلك …"" أقول: 

 وصف النسخ الخطية: سادسًا

 وقف الباحث على ثلاث نسخ خطية لهذا المخطوط، ووصفها كالآتي:

 وسماها نسخة )أ(.-النسخة الأولى

زاده حسين، ضمن مجموعة رسائله في مكتبات السليمانية برقم  مكتبة عموجة مكان النسخة:

(309 .) 

 عدد الأوراق: )سبع ورقات= أربع عشرة صفحة(. 

 (.10-2(. عدد الكلمات فِي السطر: )21عدد الأسطر: )

 نوع الخط: نسخ واض . 

 الناسخ: المؤلف نفسه سري الدين. تاريخ النسخ: بدون.

 ب(. وسماها نسخة ) -النسخة الثانية

 (.1120مكان النسخة: مكتبة يني جامع فِي تركيا. فِي مجموع برقم: )

 (. 122-124عدد الأوراق: )خمس ورقات= عشر صفحات( )ص ص 

 (.14-12(. وعدد الكلمات فِي السطر: )27عدد الأسطر: )

 نوع الخط: نسخ واض  وجميل. 

 الناسخ وتاريخ النسخ: بدون. 

 )ج(.وسماها نسخة -النسخة الثالثة

مكان النسخة: قسم المخطوطات بالمكتبة المركزية بجامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية، الرياض، 

 (.2352رقم )

 (.60-93عدد الأوراق: )ثماني ورقات = ست عشرة صفحة( )ص ص 

 ( سطرًا.17عدد الأسطر: )

 ( كلمة.13-12عدد الكلمات فِي السطر الواحد: )

 نوع الخط: نسخ.

 يخ النسخ: بدون.الناسخ تار 
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 الصفحة الأولى والأخيرة من نسخة )ب(
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ش

ُ
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ة
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هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق
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ا: منهج التحقيق
ً
 ثامن

)أ(، وفـق قواعـد الإمـلاء الحديثـة، واسـتخدم علامـات  قـام المحقـق بكتابـة الـنص المحقـق مـن نسـخة المؤلـف-1

ن أهــم الفــروق  التــرقيم فِــي مواضــعها الصــحيحة، ثــم قابــلَ نســخة الأصــل )أ( مــع النســختين )ب، ج(، وبــيَّ

 بين النسخ الثلاث فِي الحاشية.

 أضاف بعض الكلمات فِي المتن للحاجة إليها فِي وضوح الكلام.-2

ق الأحاديث من كتب الصحاح.الآيات فِي المتن،  خرِّج-3
ِّ
 ووث

ق لزيادة البيان.-4  ضبط بالشكل معظم الكلمات فِي النص المحقَّ

 شرح الألفاظ الغريبة الواردة فِي المخطوط.-9

  وض  فِي الهامش مقاصد المؤلف وإشاراته التي تحتاج إلى توضيح.-6

 خطية.أثبت فِي الهامش التعليقات المهمة المكتوبة على حواي ي النسخ ال-7

عنـد ســرد مؤلفـات ســري الـدين وثــقِّ المحقـق رســائله مـن كتــب التـراجم والطبقــات التـي ذكرتْهــا، ومـا كـاـن منهــا -2

 محققًا أشار إلى محققه، ووثق بعض آثاره العلمية التي ثبتت نسبتها إليه فِي كتب التراجم والطبقات.

 لتراجم المعتمدة عند أول ذكر  لها.ترجمَ لجميع الأعلام الواردة أسماؤهم فِي الرسالة من كتب ا -5

التوثيــق والإحالــة اقتصــر المحقــق علــى ذكــر اســم الكتــاب، والمؤلــف، ورقــم الجــزء والصــفحة، وأرجــأ  عنــد-11

 ذكر بيانات المراجع إلى فهرس المراجع.

 ختم البحث بخاتمة، تتضمن نتائج وتوصيات البحث.-12

 رموز التحقيق: تاسعًا

 رموز المحقِق للمخطوط رموز المؤلف فِي المخطوط

 النسخة أ (أ) تعالى تع 

 النسخة ب (ب) حينئذ حَ 

 النسخة ج (ج) تصحيح ص

 طبعة ط الشريف الجرجاني علي بن محمد الشريف المحقق

مَة
َّ

 بدون رقم طبعة د. ط التفتازاني العَلا

 بدون تاريخ نشر د. ت تلخيص الإمام القزويني التلخيص

 تحقيق تح  
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مة سَري الدين أفندي 
ا

ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

 التحقيق: الثانيالقسم 

ة للعلَّمة سري الدين أفندي
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
  (44)رسالة فِي الم

 (45)بسم الله الرحمن الرحيم

سَتْ سُرادِقاتُ  يا مَنْ  الحمدُ  لكَ  قَدِّ
َ
مُوسُ  ت

ُ
هَتْ ش زَّ

َ
ن
َ
ة، وت

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
يالُ الم

َ
جَلالِهِ عنْ أنْ يَمُرَّ بِحِماها خ

عَان
َ
تْ بِبَديعِ آياتِهِ صَفَحاتُ الم

َ
رَق

ْ
لامُ على مَنْ أش  والسَّ

ُ
لاة ماثلة، والصَّ

ُ
اتُ الم مالهِ أنْ يَدْنوَ مِنْ سَناها ذرِّ

َ
ي ك

قَتْ بِمَدِيحِ رَفيعِ صِ 
َ
ط
َ
نَتْ عَن البَيان، ون

ْ
ِ الأزْمانِ آيُ فاستَغ

سْرَةِ  (46)فاتِهِ عَلى مَمرِّ
ُ
القُرآن، وعَلى آلِهِ مُلوكِ أ

عادَة. وبَعْد ةِ والسَّ رَفِ والسِيادة، وصَحْبِهِ حُمَاةِ حَوْزَةِ العِزِّ
َ
 :الش

طالما
َ
مْ  (47)ف

َ
دامِ، وك

ْ
دامَ الإق

ْ
ق
َ
دِ وأحْفَيتُ أ وْهَيتُ مَطايا الجِِّ

َ
لامِ، وأ

َ
رُضْتُ جَوادَ الفِكرِ فِي مِضْمارِ الك

تُوم. وامْتَصَّ رُضَابَ لِسانِ 
ْ
ك
َ
ِها الم

يارَ الألفاظِ عَن سِرِّ
ْ
قَ أط

َ
نْط

َ
طارَ طائرُ الخاطِرِ فِي حَدائقِ العُلوم، واسْت

 
َ
يَاء أ

ْ
ف
َ
وْكارِ العَرَب، وقال فِي أ

َ
دارِ عَن أ

ْ
طارَتْهُ يَدُ الأق

َ
دار، وأ

ْ
هرُ شِراكَ الأك هُ الدَّ

َ
صَبَ ل

َ
ى ن نانِ الأدَب، حتَّ

ْ
ف

وْ 
َ
ور، لا سَجْعَ وَل

ُ
سَمَ بالط

ْ
ق
َ
مُولِ دَارَ القَرار، وأ

ُ
حْتَ جَناحِ الانكِسار، وجَعَلَ عُشَّ الخ

َ
وَى رَأسَه ت

َ
ل
َ
وْطار، ف

َ
 الأ

ورُ الزُهُور 
ُ
غ
ُ
هُ ث

َ
قام، بَسَمَتْ ل

َ
ائرةِ والم حان  خارِجة  عَن الدَّ

ْ
ة بِأل

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
دَ فِي رَوْضِ الم رَّ

َ
غ
َ
غامِ ف

ْ
تاقَ سَماعَ الأن

ْ
مَّ اش

ُ
، ث

دقِيق لاغةِ عَنْدَلِيبُ رِياضِ التِّ وقَ دَوْحِ البِّ
َ
كِ ف يَصْدَعَ دُجَى الشَّ

َ
حْقيق، بَلْ لِيَصْدَحَ ف هُ بَلابِلُ التِّ

َ
شاكِل

ُ
قالَ لِت

َ
 -، ف

فَرَ اللهُ 
َ
نبَهُ  غ

َ
قالَ  -ذ

َ
 (48)وأ

ً
، ظاهِرَة

ُ
نَاسَبَة

ُ
 والم

ُ
قَة

َ
واف

ُ
ة: الم

َ
غ
 
ة فِي الل

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
خيصِ : الم

ْ
ل
َ
ما فِي ت

َ
، وفي الاصْطِلاحِ ك

لامَةِ القَزْوِينِي قْديرًا"(49)العَّ
َ
حْقِيقًا أو ت

َ
وعِهِ فِي صُحْبَتِه ت

ُ
يْرِهِ لِوُق

َ
فْظِ غ

َ
يْءِ بِل

َّ
رُ الش 

ْ
 (50): "ذِك

َ
رَ . وبَيَانُهُ: أ

ْ
هُ: "ذِك

َ
وْل
َ
نَّ ق

ةِ، أو إلى فائد
َ
 للإشارَةِ إلى العَلاق

ٌ
عْلِيلِيَة

َ
مُ ت

َّ
جَازاتِ والكِناياتِ، واللا

َ
فْظِ غيرِه" شاملٌ لجميعِ الم

َ
يْءِ بِل

َّ
جازِ، الش 

َ
ةِ الم

خْ 
َ
وعِهِ فِي صُحْبَتِهِ... إل

ُ
وبِ بِسَبَبِ وُق

ُ
ل
ْ
ط
َ
ناسُبِ الم عْنَى: لِلتَّ

َ
 .والم

رُ والوَجَهُ الأ  
ْ
ة ذِك

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
عْنَى أنَّ الم

َ
ونَ الم

ُ
، لِيَك

ً
ة تِيِّ

ْ
يسَتْ وَق

َ
ة وَل

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ا سِوَى الم

َ
 لِم
ٌ
هْيَ مُخرِجة

َ
ِّ ف ل 

ُ
لُ، وعَلى ك  وَّ

هبَ إليهِ صاحبُ الأطولِ 
َ
وعِهِ فِي صُحْبَتِه كما ذ

ُ
تَ وُق

ْ
يْرِه وَق

َ
فْظِ غ

َ
يْءِ بِل

َّ
حْبَة فِي (52) (51)الش  رادَ الص 

ُ
؛ لأنَّ الم

 هِيَ الذِ 
ْ
رِ؛ إذ

ْ
وعِ  (53)ك

ُ
ما هوَ ظاهِرٌ، ومِنَ الوُق

َ
ها ك

َ
بل
َ
رُ ليسَ عِندَها بَلْ ق

ْ
قديرِ، والذِك حقيقِ والتَّ  إلى التَّ

ُ
نْقَسِمَة

ُ
الم

ى
َ
عَال

َ
ى اُلله ت

َّ
هُ صَل

ُ
ول
َ
ر ق قَدَّ

ُ
مَ: "صَدَقَ اللهُ  (54)الم

َّ
يْهِ وَسَل

َ
خيكَ" (55)عَل

َ
نُ أ

ْ
بَ بَط

َ
ةِ  (56)وكذ وَّ

ُ
هُ فِي ق أنْ يُقالَ: ما فإنِّ

حْبَة وعُ فِي الص 
ُ
كانَ الوُق

َ
خِيكَ. ف

َ
نُ أ

ْ
بَ بَط

َ
ذ
َ
ما ك بَ اُلله وإنِّ

َ
ذ
َ
رَيح فِي  (57)ك

ُ
ي ش ذا قولُ الشاهِدِ للقاض ِ

َ
مقدرًا، وك

ي دْ عَنِّ مْ تُجَعِّ
َ
هادَةِ(: ل  الشَّ

ُ
سَبْط

َ
كَ ل مْ تُقْبَضْ بلْ أنا واثقٌ بِها (58)جَوابِ )إنِّ

َ
ةِ  (59)عالِمٌ ، بِمَعنَى لمْ تُمنَعْ ول يْفيِّ

َ
بِك

وْرِدَ على انعِكاسِهِ مِنَ الحَدِيثِ 
ُ
رِدًا وَمُنْعَكِسًا ويَنْدَفِعُ ما أ

َّ
 مُط

ُ
عريف حْوِهِ  (60)الحَالِ، وبِهذا التقريرِ يكونُ التَّ

َ
ون

 
َ
هُ ت هَرُ أنْ يُجابَ بأنِّ

ْ
هِ لا فِي صُحْبَتِهِ، والأظ ِ

وعِهِ فِي صُحْبَةِ ضِدِّ
ُ
يْرِهِ لوُق

َ
يْءِ باسِمِ غ

َّ
رَ عنِ الش   عُبِِّ

ُ
 حَيث

ٌ
عريف

ريبٌ نادرٌ ف
َ
غ
َ
ورِدَ ف

ُ
ا ما أ ونَ عنْ مِثلِهِ، وأمَّ

َ
دَباءُ لا يَتَحاش

ُ
ة باعتبارِ الغالبِ الشائعِ، والأ

َ
ل
َ
اك

َ
قْضًا، للمُش

َ
لا يَرِد  ن

 التَفْتازاني
ُ
مَة

َّ
يسَ تعبيرًا عنِ  (61)قالَ العلا

َ
 ل
ْ
عْجبُ إذ

َ
ة أبْدَعُ وأ

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
وعُ منَ الم افِ: وهذا "النَّ

ِّ
ش

ِّ
فِي حَواي ي الك

هِ" ِ
يْرِ بلْ فِي صُحْبةِ ضِدِّ

َ
وعِهِ فِي صُحْبَةِ ذلك الغ

ُ
يْرِه لوُق

َ
فْظِ غ

َ
يْءِ بِل

َّ
 .(62)الش 
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َ
ش
ُ
هاوفي تعريفِ الم لويحٌ إلى أنَّ

َ
كرَ ت

ُ
ة بِما ذ

َ
ل
َ
حَدِ الوَجْهَينِ   اك

َ
ةِ على أ جازِيِّ

َ
ة الم

َ
ق

َ
 إلى العَلا

ٌ
جازِ وإشارة

َ
منَ الم

نِ مُشِيرينَ إلى ما
ْ
أ ةِ البَيَانِ فِي هذا الشَّ قلِ لكلامِ أئِمَّ كنْ لا بأسَ بِتحقيقِ ذلكَ بالنِّ

َ
ةِ. ول علِيليِّ م التَّ

ِّ
ى  فِي اللا

َ
هو الأوْل

ت
ْ
رحِ الِمفتاحِ: سَ بالاخ

َ
 التَفْتازاني فِي ش

ُ
مَة

َّ
نَقُولُ: قالَ العَلا

َ
رِ القاصِرِ ف

َ
ظ رِ الفَاتِرِ والنَّ

ْ
هَرَ لِلفِك

َ
 واءٌ يارِ حَسْبَما ظ

لاقِ السَّ 
ْ
جازِ كإط

َ
عْتَبَرَةِ فِي الم

ُ
يرِ ي يءٌ مِن أنواعِ العَلاقاتِ الم

َ
رِ عَنهُ وبَينَ الغ عَبَّ

ُ
عْنَى الم

َ
ةِ على جَزاءِ كانَ بيْنَ ذلك الم

َ
ئ ِ
يِّ

يها، أوْ 
َ
بِ عَل ِ

رَتِّ
َ
ت
ُ
بِ عنْها الم سَبَّ

ُ
ةِ الم

َ
ئ ِ
يِّ وِيَ  (63)السَّ

َ
ةِ والقَمِيصِ، ومِن هَهُنا ق ةِ الجُبَّ

َ
بْخِ على خِياط

َّ
لاقِ الط

ْ
لا كإط

ها ليستْ بِحَقِيقَة   ة بأنِّ
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
كالُ الم

ْ
ة، ولا مَحِ  -وهو ظاهِرٌ -إش

َ
ق

َ
؛ لِعَدمِ العَلا يصَ سِوَى التزِامِ قِسم  ولا مَجاز 

حيحِ بِأنْ  صَاحِبِ فِيه،  (64)ثالث  فِي الاستِعْمالِ الصَّ
ُ
حًا لاستِعمالِ ذلكَ الم ِ

حْبَة مُصَحِّ وعِ فِي الص 
ُ
فْسُ الوُق

َ
يُجْعَلَ ن

يَكونُ 
َ
ةِ ف

َ
ق

َ
وعٌ مِن العَلا

َ
 .(66)مَجازا (65)أوِ القَولِ بِأنَّ هذا ن

قِ ال  ِ
ِّ
 على الش

ُ
ريف رْديدِ واقتصَرَ الشَّ

َّ
رُورَةِ إلى التِزامِ قِسْم  ثالث  (67)ثانِي مِن الت عَلَّ وَجْهَهَ عَدمُ الضَّ

َ
، ول

جاز على حِ 
َ
وعًا مِن الم

َ
 إلى جَعْلِهِ ن

َ
نٌ، بلْ ولا ضَرُورَة ونُهُ مَجازًا مُتَعَيَّ

َ
ك
َ
يه، ف

َ
جازِ عَل

َ
عْريفِ الم

َ
دَة  بَعدَ مَعَ صِدْقِ ت

جا
ُ
ةِ الم

َ
ق

َ
عْميمِ فِي عَلا  التِّ

َ
جاوَرة

ُ
مَلَ الم

ْ
ش
َ
مَة التَفْتازاني  (69)في (68)وَرَةِ لِت

َّ
يالِ. واعترَضَ على العَلا

َ
رِ أو فِي الخ

ْ
الذِك

رِ ]تكونُ[(70)حَفيدُهُ 
ْ
 فِي الذِك

َ
صَاحَبَة

ُ
  (71): بأنَّ الم

ً
مَة ِ

ونَ مُتَقَدِّ
ُ
 يجِبُ أنْ تك

ُ
ة
َ
ق

َ
فظِ، والعَلا

ِّ
بَعدَ استِعمالِ الل

 
َ
حَظ

َ
قِ  ويُسْتَعْمَلَ  (72)لِتُلا ِ

حَقِّ
ُ
يالِ. وَرُدَّ بأنَّ مُرادَ الم

َ
 فِي الخ

ُ
جاوَرَة

ُ
 هي الم

ُ
ة
َ
ق

َ
جلِها، بلِ العَلا

َ
صَاحَبَةِ  (73)لِأ

ُ
مِنَ الم

فظينِ 
ِّ
 الل

ُ
فظينِ لا مُصاحَبَة

ِّ
ي الل

َ
ول
ُ
 مَدل

ُ
هُ فِي (74)مُصاحَبَة

ُ
ول
َ
يال؛ يَدُل  عليه ق

َ
، ومَرْجِعُهُ إلى مُجاوَرَتِهِما فِي الخ

 التجو  حَواي ي 
ُ
ةِ ذلكَ جِهَة

َ
فظِ فِي مُقابَل

ِّ
وعِ مَدلولِ هذا الل

ُ
دَ وُق لامِهم أنَّ مُجرَّ

َ
افِ: وظاهِرُ ك  (75)ز والجوازالكشَّ

صُولِ ابنِ الحاجِبِ (76)انتهى
ُ
رحِ أ

َ
قَ التفْتازاني صَرَّحَ فِي حَواي ي ش ِ

حَقِّ
ُ
رٌ؛ لأنَّ الم

َ
ظ
َ
  (77). وفِيهِ ن

َ
ة
َ
ق

َ
هي  بِأنَّ العَلا

 
ُ
صَاحَبَة

ُ
رِ  الم

ْ
وقُ (78)فِي الذِك

َ
ليمُ والذ بْعُ السَّ

َّ
باهُ الط

ْ
يَأ
َ
الِ ف

َ
ِ الذ

مِّ هُ بِضَّ رِ على أنَّ
ْ
ك
ِّ
ا حَمْلُ الذِ مَّ

َ
، وهذا صَريحٌ، وأ

نْ يُرَدَّ 
َ
يَجِبُ أ

َ
ستقيمُ، ف

ُ
 فِي (79)الم

ً
ة
َ
رُوف

ْ
عاني مَظ

َ
جاوَرَة على مُجاوَرَةِ الم

ُ
ةِ والم

َ
قَابَل

ُ
ريحِ؛ بِحَمْلِ الم  إلى هذا الصَّ

 الألفاظِ.

صَاحَبَةِ  
ُ
ونِها دَليلَ الم

َ
رِ باعتبارِ ك

ْ
ك
ِّ
صَاحَبَة فِي الذِ

ُ
ةِ هيَ الم

َ
ق

َ
عَمْ، يُمْكِنُ أنْ يُجابَ بأنَّ جَعْلَ العَلا

َ
فِي  ن

صَ  عن ذلك صاحبُ 
َ
يال، وقدْ أف

َ
 باعْتبارِ  (80)الخ

ٌ
ة
َ
حْبَةِ عَلاق  قالَ: "والحَق  أنَّ عَدَّ الص 

ُ
صُولِ البَدائعِ حَيث

ُ
 ف

ها رِ بَعدَ الاستعمالِ، والعَ   أنَّ
ْ
ك
ِّ
 فِي الذِ

ُ
صَاحَبَة

ُ
 فالم

َّ
 فِي الحَقيقَةِ، وإلا

ُ
ة
َ
ق

َ
هيَ العَلا

َ
جاوَرَةِ فِي الخيال، ف

ُ
 دَلِيلُ الم

ُ
لاقة

هُ"
َ
بل
َ
ُ  الاستِعمالَ فتكونُ ق ِ

سادَ فِيهِ  (81)تُصَحِّ
َ
وجِيهٌ لِكلامِ التْفتازاني ولا ف

َ
هُ ت مُ أنِّ

َ
مَ انتهى. وبِهِ يُعْل ، (82)كما تُوهِِّ

 
ً
ة
َ
ق

َ
يال لا تكون عَلا

َ
جاوَرَة فِي الخ

ُ
نَّ مجرد الم

َ
؛ وهوَ أ

ٌ
ةِ  وههنا بَحْث

َ
ل
َ
اك

َ
حْقيقًا أو بدُ  للمُش

َ
رِ ت

ْ
ك
ِّ
صَاحَبَة فِي الذِ

ُ
ون الم

ها فاقِهِمْ على أنَّ ِ
قديرًا؛ لاتِّ

َ
يالَ   ت

َ
ونُ بِدونِها، ولأنَّ الخ

ُ
تَنافِراتُ  (83)لا تك

ُ
تَجاوَرُ فِيهِ الم

َ
تَناسِباتُ ت

ُ
والأضْدادُ والم

عان  
َ
جاوِرِ لِم

ُ
عنى الم

َ
قَ على الم

َ
نْ يُطل

َ
جازَ أ

َ
 ل
ً
 عَلاقة

ُ
يالية

َ
 الخ

ُ
جاوَرَة

ُ
وْ كانتِ الم

َ
ل
َ
عْدُوماتُ ف

َ
وجُوداتُ والم

َ
دَة   والم ِ

مُتَعَدِّ

رَ أنه لا بُ مُتَنافِرة  اسمُ أي   قَرَّ
َ
 بِفَسادِ هذا، وإذا ت

ٌ
اضية

َ
 ق
ُ
نْ ها شِئتَ، والبَديهَة

َ
رِ انتَفَى أ

ْ
ك
ِّ
صَاحَبَة فِي الذِ

ُ
دَّ مِنَ الم

جاوَرَةِ 
ُ
دُ الم   يكونَ مُجرَّ

َ
صَاحَبَة

ُ
جعلَ الم

َ
نْ ت

َ
ا أ  كما قالوا، فإمَّ

ً
ة، أو  فِي الخيال عَلاقة

َ
ق

َ
رًا مِن العَلا

ْ
ط

َ
رِ ش

ْ
ك
ِّ
فِي الذِ
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مة سَري الدين أفندي 
ا

ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

ا، ]ولم يَذهبْ إلى ي يء  مِنهما ذاهبٌ[
ً
رْط

َ
  (84)ش

ً
حَة ُ  مُصَحِِّ

ُ
صل

َ
 لا ت

َ
 الخيالية

َ
جاوَرَة

ُ
؛ لأنَّ الم

ٌ
ف عَس 

َ
لٌّ مِنهما ت

ُ
وك

 
ً

صْلا
َ
 (85)للاستِعمالِ أ

ً
لَ لهُ عَلاقة

َ
جَعْلُ ما لا مَدْخ

َ
رِ، ف

ْ
ك
ِّ
حْبَة فِي الذِ ما هوَ على الص  ةِ الاستعمالِ إنَّ ، ومَدَارَ صِحَّ

و 
ُ
ةِ ]أ رُوجٌ عنْ جَادَّ

ُ
دارُ خ

َ
رِ (86)لي الأبْصارِ[دُونَ ما عليهِ الم

ْ
ك
ِّ
 فِي الذِ

َ
صاحَبَة

ُ
 هيَ الم

ُ
نْ تكونَ العَلاقة

َ
ى أ

َ
، فالأوْل

 
ُ
مَة

َّ
صُولِ  (87)حَسْبما صَرَّحَ بهِ العَلا

ُ
رحِْ الأ

َ
 .(88)فِي حَواي ي ش

  
َ
حَظ

َ
ةِ لِتُلا

َ
ق

َ
مِ العَلا قَد 

َ
 وُجُوبِ ت

ُ
  (89)وأما حَديث

ِّ
 فِي الذِ

َ
حْبَة جلِها وأنَّ الص 

َ
 ويُسْتَعْمَلَ لِأ

ٌ
رَة

ِّ
رِ مُتأخِ

ْ
 (90)ك

ها سَهْلٌ؛ لأنَّ
َ
 بَعدَ   ف

ُ
 الحاصلة

ُ
جاوَرَة

ُ
 حِينَ الاستعمالِ الم

َ
نْ تُلاحَظ

َ
جازَ أ

َ
تُها، ف

َ
رْ مُلاحَظ تَأخَّ

َ
رَ وُجُودُها لمْ ت خَّ

َ
وإنْ تأ

 
َ
ةِ، وَت

َ
قارَن

ُ
هُ عِندَ الم

َ
يرِ لِيُزاوِجَهُ ويُشاكِل

َ
 ذلكَ الغ

ُ
يهِ لفظ

َ
قَ عَل

َ
يُطل

َ
نَّ للش يءِ وُجودًا فِي الاستِعمالِ ف

َ
حقيقُ ذلكَ أ

مُ مَعْنَيَينِ حِينَ الوُجودِ  ِ
ِّ
تكل

ُ
 الم

َ
حَظ

َ
 الأعيانِ ووُجودًا فِي الأذهانِ ووُجودًا فِي اللفظِ ووُجودًا فِي الكِتابَةِ فإذا لا

تَينِ 
َ
تَينِ مُتَماثِل

َّ
ساهُما حُل

َ
فظي ك

ِّ
هما سَيَتَجاوَرانِ فِي الوُجودِ الل ى أنَّ

َ
جاوَرَةِ فِي الوُجودِ  الذِهْني ورأ

ُ
لِيَكونا عِندَ الم

لِقَ ع
ْ
مْرًا فيُط

َ
نْ سَيكونَ خ

َ
 فِي العَصيرِ أ

ُ
تكلمَ يُلاحِظ

ُ
نَّ الم

َ
ظِيرُهُ أ

َ
ينِ ولا مانِعَ مِنْ ذلكَ، ون

َ
شاكِل

َ
فظي مُت

ِّ
ليهِ الل

 فِي الوُجودِ الذِهْني 
ٌ
ة
َ
فظِ حاصِل

َّ
 فِي الل

َ
جاوَرَة

ُ
نَّ الم

َ
مْرَ، والحاصِلُ أ

َ
ةِ الخ  بِالقُوَّ

ٌ
 حاصِلة

َ
ة مرِيَّ

َ
نَّ الخ

َ
ما أ

َ
ةِ ك بِالقُوَّ

 
ُ
فظِ الحاصِلة

ِّ
 فِي الل

ُ
جاوَرَة

ُ
  (91)فتكونُ الم

ً
ةِ عَلاقة  .بِالقُوَّ

ائرةِ   ةِ الدَّ تَهَراتِ لا القِسْمَةِ العَقْلِيَّ
ْ
ش
ُ
رادِ الم

ْ
رِ إلى الأف

َ
ظ قْسيمِها بِالنَّ

َ
رعَْ فِي ت

ْ
نش

ْ
ل
َ
رَ ذلكَ ف قَرَّ

َ
فْي بَينَ ا إذا ت لنَّ

نَقولْ:
َ
قامُ ف

َ
  مِنَ الأقسامِ معَ الكلامِ على بَعضِ الأمثِلةِ بِما يَحتاجُ إليهِ الم

لِّ
ُ
لْ لِك ِ

ِّ
نُمَث

ْ
باتِ، وَل

ْ
 والإث

لِ وهوَ الكثيرُ ا  اني تابِعًا لِلأوَّ
َّ
نْ يَقَعَ فيه الث

َ
ا أ قُ إمَّ حَقَّ

ُ
الم
َ
رٌ؛ ف قٌ ومُقَدَّ حْبَةِ: مُحَقَّ بُ لغالِ الوُقوعُ فِي الص 

رحِْ( (92)أوْ 
َ
ت
ْ
لُ كقَولِهِ: )قالوا اق سِ وهو نادِرٌ؛ فالأوَّ

ْ
ينا(93)بِالعَك

َ
بْهُ على سَبِيلِ (94)، أي عَل

ُ
ل
ْ
 (95)، )شيئًا(، أيْ اط

حْصيلِ ذلكَ وإجادَتِ 
َ
ولاتِ نُبادِرُ إلى ت

ُ
ك
ْ
أ
َ
نْفَسَ الم

َ
فْتَ أ

َّ
ل
َ
طتَ فِي ذلكَ وك

َ
ط

َ
ا وإنْ ش مِ فِإنَّ

 
حَك ليفِ والتَّ

ْ
ك ، وهذا هِ التَّ

ما هوَ ظاهِرٌ.
َ
مالِ جُودِهم ك

َ
هُ لا يَلِيقُ بِك ل  فِإنِّ

م 
َ
أ
َ
ر  وت

 
فْك

َ
يرِ ت

َ
 فِي الإكرامِ، وليسَ بِمْعنَى سَلْ مِنْ غ

ٌ
ولُ  غايَة

َ
وق

  (96)بَعْضِهم
َ
بخِ لا يَنبَغي أ

َّ
 الط

ُ
لِ: وهذا إنما يكونُ بينَ الأصدقاءِ، وإجادَة ا لِلأوَّ عنَى ورَدًّ

َ
وجيهًا لهذا الم

َ
 ت

َ
ف

َّ
تَوَق

َ
نْ ت

دِ الإشارةِ  قَ بِمُجَرَّ تَحَقَّ
َ
نْ ت

َ
بغي أ

ْ
مِ بلْ يَن

 
حَك كليفِ والتَّ ل   (98)، ]و[(97)على التَّ

م 
َ
أ
َ
ر  وت

ْ
لوبِ بِلا فِك

ْ
ط
َ
وْنِ الم

َ
هُولٌ عَنْ ك

ُ
ذ

سِيسًا فلا يَكونُ 
َ
دْ يِكونُ شيئًا خ

َ
بيرُ  (99)ق

َ
  (100)فِي القِيامِ بِهِ وإجادَتِهِ ك

ً
مِ كِنايَة

 
حَك كليفِ والتَّ ونِ التَّ

َ
، وعَنْ ك رام 

ْ
إك

 ما سِواه بالطريقِ 
ُ
ونُ إجادة

ُ
تك
َ
ةِ ف عِمَةِ وإنْ كانَ فِي غايَةِ النفاسَةِ والعِزِِّ

ْ
نْ يَختارَ ما شاءَ مِنَ الأط

َ
لبِ أ

َ
عَنْ ط

هُ البيتُ أيْ: اب
ُ
 وسَلْ ما لا يُعتادُ سؤالُ مِثلِهِ نُجِدْ الأولى، وقدْ يَجي الاقِتراحُ بمعنَى الابتِداعِ، ويَحْتمِل

ً
تدعْ سُؤالا

هُ أبْلغُ فِي الانقيادِ لِأمْرهِ  هُ ولا يَخفَى أنِّ
َ
بْخ

َ
مرِ  (101)لكَ ط

َ
ا يُعتادُ سؤالُ مِثلِهِ، )نُجِدْ( مَجزومُ جَوابِ الأ

َ
مِنَ الانقيادِ لِم

حْسينِ. والِمصْراعُ الثانِي: )قلتُ:  مَيصًا(. ومَعناه ظاهِرٌ.مِنَ الإجادةِ بِمعنَى التَّ
َ
 وق

ً
ة وا لِي جُبَّ

ُ
بُخ

ْ
 اط

ام:  مَّ
َ
لُ تابِعًا للثانِي كقَولِ أبي ت ونُ فيه الأوَّ

ُ
عْنِي ما يَك

َ
ي: أ

َ
 والثان

زِلِ 
ْ
ن
َ
بْلَ الم

َ
ي بَنَيتُ الجارَ ق

َّ
ها أن

َّ
ل
ُ
ناءَ يَعْرُبَ ك

ْ
 (102)مَنْ مُبلِغٌ أف

اف 
ِّ
ش

َ
رَهُ فِي الك

َ
ك
َ
ولِ الآخرِ  (103)على ما ذ

َ
 : (104)وق
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سَرْبِل  
َ
صَ ضَيْف  مُقْبِل  مُت

ْ
خ
َ
لَ ش بَرِ  (105)وإذا تأمَّ

ْ
غ
َ
يل  أ

َ
 سِرْبالَ ل

نْحَرِي 
َ
حَرَتْنيَ الأعداءُ إنْ لمْ ت

َ
وماءِ هذا طارِقٌ ن

َ
وْمَا إلى الك

َ
 (106)أ

ةِ"
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 الم

ُ
تْني، وَفيهِ رِعاية

َ
تَل
َ
رحِْ الِمفْتاحِ "أي: ق

َ
قُ فِي ش ِ

حَقِّ
ُ
 الم

ُ
ريف فِيما  (108)قالَ التوقاتي. (107)قالَ الشَّ

ةِ 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
هُ يَجوزُ اعتِبارُ الم رحِ: عُلِمَ منه أنِّ قَ على ذلكَ الشَّ

َّ
ام: (109)عَل ولُ أبِي تمَّ

ُ
نْ يُحْمَلَ عليهِ ق

َ
يجُوزَ أ

َ
ا بَعدَهُ ف

َ
 لِم

بْتُ مَاءَ بُكائِي
َ
دِ اسْتَعْذ

َ
نِي صَبٌّ ق لامِ فِإنَّ

َ
سْقِنِي مَاءَ الم

َ
 (110)لا ت

نٌ فِي البَيانِ  (111)وحينئذ مَهُ القَومُ فيه مِنَ القُبْحِ على ما هو مُبَيَّ وَهَّ
َ
 .(112)يَندفِعُ ما ت

 ِ
َّ

 اللَّ
َ
ة
َ
عالى: ﴿صِبْغ

َ
قَوْلهِ ت

َ
ثيرٌ أيْضًا ك

َ
هُ وهوَ ك يْءُ ولا ضِدَّ

َّ
رَ مَعهُ ذلكَ الش 

َ
ك
ْ
ا بأنْ لا يُذ رُ: إمَّ قَدَّ

ُ
وَمَنْ والم

﴾ ]الب
ً
ة
َ
ِ صِبْغ

َّ
حْسَنُ مِنَ اللَّ

َ
مِسُونَ أوْلادَهُم فِي مِاء  أصْفَرَ 132قرة: أ

ْ
صارَى كانوا يَغ صْلُ فيه أنَّ النَّ

َ
[، والأ

عالى للمُسلمِينَ 
َ
قالَ اُلله ت

َ
هُ بِمنزِلةِ الخِتانِ ف

َ
همْ ويَجعَلون

َ
هيرٌ ل

ْ
ط
َ
هُ ت  ويَقُولونَ إنَّ

َ
ة عْمُودِيَّ

َ
هُ الم

َ
ون ِ يُسَم 

ِّ
ا بِال ولوا آمنَّ

ُ
 ق

 
َ
نا اُلله ت

َ
 وصَبَغ

ً
ة
َ
هُورهِ،  (113)عالى بالإيمانِ صِبْغ

ُ
تَصرْنا على هذا الوَجْهِ؛ لِظ

ْ
صارَى. واق ها النَّ مْ أي 

ُ
تَك

َ
ولمْ نُصْبَغْ صِبْغ

خِيصِ 
ْ
رحِْ الِمفْتاحِ والتل

َ
ورٌ فِي ش

ُ
رُ مَذك

َ
مَّ وَجْهٌ آخ

َ
هِ (114)وث ِ

رِ ضِدِّ
ْ
ى  (115). أوْ مَعَ ذِك

َ
عَال

َ
ى اُلله ت

َّ
ولِهِ صَل

َ
ا مَرَّ مِنْ ق كمَّ

مَ 
َّ
يْهِ وَسَل

َ
خِيكَ"(116)عَل

َ
نُ أ

ْ
بَ بَط

َ
ذ
َ
 (117): "صَدَقَ اُلله وك

ُ
سَبُط

َ
كَ ل ي" فِي جَوابِ "إنَّ ِ

دْ عَنِّ ولِ الشاهِدِ: "لم تُجَعِّ
َ
. وق

ولُ الشافِعِي
َ
هُ ق

ُ
ل
ْ
هادَةِ"، ومِث وْسَجَ  (118)الشَّ

َ
ك
َ
عالى عَنْهُ: مَنْ طالتْ لِحْيَتُهُ ت

َ
يَ اُلله ت رَض ِ

هُ  (119)
ُ
 . (120)عَقْل

اكِيهذا 
َّ
ك هُ السَّ ا عَدَّ ةِ  (121)ومِمَّ

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ةِ الم

َ
مثل

َ
فْسِكَ﴾  مِنْ أ

َ
مُ مَا فِي ن

َ
عْل
َ
 أ

َ
ي وَلا فْس ِ

َ
مُ مَا فِي ن

َ
عْل
َ
عالى: ﴿ت

َ
هُ ت

ُ
ول
َ
ق

خيصِ (122)[116]المائدة: 
ْ
ل بِعَهُ صاحِبُ التَّ

َ
لامِهما (123)، وت

َ
رحِ  (124)والشارِحُونَ لِك

َ
قُ فِي ش ِ

حَقِّ
ُ
 الم

ُ
ريف ى قالَ الشَّ  حتَّ

"
ً
ة
َ
ل
َ
اك

َ
اتُ إلا مُش

َّ
رِيدَ بِهِ الذ

ُ
عالى وإنْ أ

َ
فْسِ عليهِ ت  النَّ

ُ
فْظ

َ
قُ ل

َ
ل
ْ
فْسَ بِمعنَى  ،(125)الِمفْتاحِ "لا يُط  فإنَّ النَّ

ٌ
وفِيهِ بَحث

قُ  ِ
نُورِدْ ما يُحَقِّ

ْ
ةِ، وَل نَّ ة  فِي الكِتابِ والس 

َ
ل
َ
اك

َ
عالى بِدُونِ مُش

َ
هَا عليهِ ت

ُ
دْ وَرَدَ إطلاق

َ
؛ وق

ٌ
اتِ حَقِيقَة

َّ
نَقُول: الذ

َ
  ذلكَ ف

فْسُ ذاتُ  (126)قالِ الإمامُ البَيضَاوِي  فسيرِ سُورَةِ البَقَرَةِ: "النَّ
َ
وْحِ لِأنَّ فِي ت مَّ قِيلَ للر 

ُ
يْءِ وحَقِيقَتُهُ، ث

َّ
الش 

وامَها بِهِ"
َ
مِ لأنَّ ق قُهُ، وللدَّ ِ

ِّ
هُ مَحَل  الرُوحِ أوْ مُتَعَل بِ لأنِّ

ْ
ِ بِهِ، وللقَل

فَسَ الحَيِّ
َ
هُ (127)ن نَّ

َ
رَى صَريحٌ فِي أ

َ
مَا ت

َ
. وهذا ك

لِ مَجازٌ فِيما عَدَاهُ.  فِي الأوَّ
ٌ
 حَقِيقَة

سَفِيوقالَ الإمامُ  
َّ
ةِ  (128)الن نَّ هلِ الس 

َ
فْسًا، عِندَ أ

َ
عالى ن

َ
نْ يُقالَ بأنَّ لِله ت

َ
لامِ: "ويَجوزُ أ

َ
فِي بَحْرِ الك

اتُ والوُجودُ"
َّ
رُ ويُرادُ بِها الذ

َ
ك
ْ
فْسَ تُذ  . (129)والجَمَاعَةِ؛ لأنَّ النَّ

ازِي  بيرِ عندَ الكلامِ على الاسْ  (130)وقالَ الإمامُ الرَّ
َ
فسيرِ الك  عنْ ذاتِ فِي التَّ

ٌ
فْسَ عِبارَة نَّ النَّ

َ
ةِ: اعْلمْ أ

َ
تِعاذ

 
َ
عالى ف

َ
هُ مُحالٌ على اِلله ت بِ مِنَ الأجْزاءِ؛ لأنَّ

َّ
رَك
ُ
 عنِ الجِسْمِ الم

ٌ
يسَ عِبارة

َ
تِهِ ول يْءِ وحَقِيقَتِهِ وهُوَيَّ

َّ
هُ الش 

ُ
وَجَبَ حَمْل

كِرَ 
ُ
نَ (131)على ما ذ

ْ
عالى بِاث

َ
لاقِها عليهِ ت

ْ
مَ مِنْ . واسْتَدَلَّ على إط

َّ
يْهِ وَسَل

َ
ى اُلله عَل

َّ
هُ صَل

ُ
ول
َ
ا مِنها: ق

ً
رَ حَديث

َ
ي عَش

مْ 
َ
مْرًا ل

َ
ربَ عَبْدٌ خ

ْ
نْ لا يَش

َ
فْسِهِ أ

َ
ي على ن ِ

سَمَ رَبِّ
ْ
ق
َ
: أ ويل 

َ
عالى  (132)حَديث  ط

َ
 سَقاهُ اُلله ت

َّ
عالى مِنهُ ]إلا

َ
بْ إلى اِلله ت

ُ
يَت

بالِ، (133)مِنْ[
َ
دْحُ مِن اِلله تعالى ولأجْلِ ، ومنه(135)الحَديث (134)طِينَةِ الخ

َ
ذلكَ مَدَحَ  (136)ا: ليسَ أحَدٌ أحبَّ إليهِ الم

فْسَه
َ
ى نفْسِه(138)، الحديث(137)ن قِه ورِض َ

ْ
ل
َ
، ومن أرادَ استيفاءَ (140)الحديث (139)، ومنها: سُبحانَ اِلله عَدَدَ خ
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مة سَري الدين أفندي 
ا

ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

عَليهِ بِمُراجعته
َ
ه تعالى: (141)ذلك ف

ُ
فْسَهُ﴾ ]آل عمران: . ومِن وُرُودِه فِي الكِتابِ قول

َ
ُ ن

َّ
مُ اللَّ

ُ
رُك ِ

ِّ
ه 22﴿وَيُحَذ

ُ
[، وقول

﴾ ]الأنعام: 
َ
حْمَة فْسِهِ الرَّ

َ
ى ن

َ
تَبَ عَل

َ
ي﴾ ]طه: 12تعالى: ﴿ك نَعْتُكَ لِنَفْس ِ

َ
ه تعالى: ﴿وَاصْط

ُ
 [.41[، وقول

كِر من الآيات عل 
ُ
 والتزمَ حَمْلَ ما ذ

ُ
قُ الشريف ِ

حَقِّ
ُ
ى لِتَوجيه ما قال الم صَدَّ

َ
ة التقديرية ومَنْ ت

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ى الم

.
ً
 أصلا

ُ
ة
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ى فِي غالبَها الم

َّ
تَأت

َ
ا أوردَ الإمامُ الرازي من الأحاديثِ الكثيرةِ التي لا ت  وغفلَ عمَّ

َ
ف  فقد تعسِّ

ةِ؛ لأنَّ 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
فْسِ فِي الآيةِ وإنْ كانَ بمعنَى الذاتِ لا بُدَّ معه من اعتِبارِ الم  النَّ

َ
)لا  نعمْ، قد يُقالُ: إن لفظ

 
َ
رادُ: لا أعلمُ مَعلومَكَ، ف

ُ
ةِ بأنْ يكونَ الم

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
  فلا بُدَّ مِن حَملِهِ على الم

يِّ رَ أعلمُ ما فِي ذاتكَ( ليسَ بكلام  مَرْض ِ عبَّ

مَ 
َّ

فْس ي، كذا قالَ العَلا
َ
علمَ ما فِي ن

َ
ومِي، بـ: ت

ُ
علمَ مَعل

َ
 عنه بـ: لا أعلمُ ما فِي نفْسِكَ؛ لِوُقوعِ التعْبيرِ عن: ت

ُ
 ة

باهُ. (142)التْفتازاني فِي حواي ي الكشافِ 
ْ
وْ حُمِلَ عليه كلامُ الشريفِ لكانَ وَجهًا لكنَّ ظاهِرَ عِبارَتِهِ يأ

َ
 ، ول

رينَ  ِ
فسِّ
ُ
جابَ عنهُ بَعضُ الم

َ
ها (143)وقدْ أ ا أنَّ

َّ
علوماتِ إلى الذاتِ لم

َ
 الم

َ
فاتِ التي مِن   بأنَّ نِسْبة ِ

مَرجِعُ الصِّ

 
ُ
تِها العِلمُ الم

َ
نِسْبَتِها إلى الحَقِيَقةِ جُمْل

َ
نْ ك

ُ
لمْ تك

َ
قُ بها ف

ِّ
صحيحٌ لجانبِ المعنَى،  (144)تَعَل

َ
انتهى. وأنتَ خبيرٌ بأنَّ هذا ت

وعِ بَشاعة  
َ
و عنْ ن

ُ
ل
ْ
 فلا يَخ

ُ
ا اللفظ دفعُ  (145)وأمَّ

َ
 لا ت

َ
ة
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ةِ. والقَولُ بأنَّ الم

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 عنْ حَمْلِهِ على الم

َ
فلا مَنْدُوحة

 اللفظِ 
َ
ةِ.  (146)يُحالُ  شناعة

َ
ل
َ
اك

َ
مثيلِ بالآيةِ للمُش  التَّ

َ
ة مُ صِحَّ

َ
عل
َ
وقِ، وبهذا ت

َّ
هادةِ الذ

َ
هِ على ش  فِي رَدِِّ

اغِبُ  زَ الإمامُ الرَّ رى الضَبَّ بها ينجَحِرْ  (147)وجَوَّ
َ
ولِهِ: لا ت

َ
بيلِ ق

َ
 منْ ق

ُ
نْ تكونَ الآية

َ
 (148)أ

ُ
مَة

َّ
هُ العَلا

َ
قَل
َ
، ن

يْبي
َ
شافِ  (149)الط

َ
 .(150)فِي حواي ي الك

هُ  ا عَدَّ تَانِ﴾ ]المائدة:  (151)ومِمَّ
َ
ه تعالى: ﴿بَلْ يَدَاهُ مَبْسُوط

ُ
ول
َ
ولِ اليَهودِ: يَدُ اِلله 64أيضًا ق

َ
 معَ ق

ً
ة
َ
ل
َ
اك

َ
[، مُش

يْدِيهِمْ﴾ ]المائدة: 
َ
تْ أ

َّ
ل
ُ
عالى: ﴿غ

َ
ولِه ت

َ
، ومع ق ة 

َ
ول
ُ
 اليَدينِ (152)[64مَغل

َ
نَّ بسط

َ
 بأنَّ "التحقيقَ أ

ُ
هُ الشريف  ، ورَدَّ

ا لم يُمْكِنْ 
َّ
 عنِ الجُودِ التامِ، ولم

ٌ
ِعًا على الكِنايةِ وحينئذ   (153)كناية

فلا  (154)هَهنا المعنَى الأصْلي كانَ مجازًا مُتفرِّ

"
َ
ة
َ
ل
َ
اك

َ
شهُورةِ (155)مُش

َ
 من العَلاقاتِ الم

ٌ
يرِ عَلاقة

َ
يْءِ والغ

َّ
فلا إشكالَ  (156)، وقالَ قبلَ ذلكَ: إنْ كانَ بَينَ ذلكَ الش 

 
ُ
بخِ والخِياطةِ فلا بُدَّ وتكونُ الم

َّ
ما بينَ الط

َ
نْ ك

ُ
ةِ وجزائِها، وإنْ لمْ يك

َ
ئ ِ
يِّ ما بينَ السَّ

َ
 لمزيد  الحُسنِ ك

ً
 مُوجِبة

ُ
ة
َ
ل
َ
اك

َ
ش

عبيرِ بِهِ   فلا وَجهَ للتَّ
َّ

 للمجازِ فِي الجُملةِ وإلا
ً
حَة  مُصَحِِّ

ً
حْبَةِ عَلاقة نْ يُجعَلَ الوُقوعُ فِي الص 

َ
. (158)عنهُ  (157)أ

لِ  (159)بَعضُ العُلماءِ  فاعْترَضَهُ  ى يكونَ وُجودُ الأوَّ رسَلِ والكِنايةِ حتَّ
ُ
جازِ الم

َ
رقَ بينَ الم

َ
ه لا ف حًا  (160)بأنَّ مُصحِِّ

 ]لهُ[
ً
نة  محسِِّ

ُ
ة
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ةِ وتكونَ الم

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
ةِ، والحَق   (162)ويكونَ وجودُ الثاني (161)لِتحقُقِ الم

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
قِ الم حق 

َ
مانِعًا منْ ت

مٌ أنَّ الفرقَ ب
 
حَك

َ
 حينئذ (163)ينَهما ت

ْ
؛ إذ هُ: فلا إشكالَ، مَحَل  إشكال 

َ
ول
َ
فْظِ  (164)وبِأنَّ ق

َ
يْءِ بِل

َّ
رُ ذلكَ الش 

ْ
يكونُ ذِك

يْرِه لِتلكَ 
َ
ما لا يَخفَى (165)غ

َ
 ك

ً
 بلْ مَجازًا مُرسلا

ً
ة
َ
ل
َ
اك

َ
وعِهِ فِي صُحْبَتِهِ، فلا تكونُ مُش

ُ
ةِ المجازيةِ، لا لِوُق

َ
ق

َ
 . (166)العَلا

ةِ ومِنَ ا
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
يْدِيهِمْ  (167)لم

َ
وْقَ أ

َ
ِ ف

َّ
سَ اسمُه: ﴿يَدُ اللَّ قدَّ

َ
هُ ت

ُ
ول
َ
[ على ما قالَ صاحبُ 10]الفتح:  أيضًا ق

مَ إذا انضَمَّ إليها 
 
ةِ: ث ليَّ خي  ةِ -الِمفتاحِ فِي مَبحثِ حُسنِ الاستعارةِ التَّ نِيَّ

ْ
ةِ التابِعةِ للمَك ليِّ خي  ما فِي  -أي التَّ

َ
 ك
ُ
ة
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
الم

يْدِيهِمْ 
َ
وْقَ أ

َ
ِ ف

َّ
ولِه عَزَّ اسمُهُ: ﴿يَدُ اللَّ

َ
 . (169)، انتهَى كلامُهُ (168)ا[ ازدادتْ حُسنً 10]الفتح:  ق
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 شاجع علي قاسم البصيرد. 

ذِينَ 
َّ
هُ تعالى: ﴿إِنَّ ال

ُ
نقولُ: قول

َ
شيرَ إلى ي يء  منهُ ف

ُ
نْ ن

َ
ا فِي الكلامِ فلا علينا أ

ً
حقيقُ ذلكَ يَستدْعي بَسْط

َ
وت

﴾ ]الفتح:  َ مَا يُبَايِعُونَ اللََّّ كَ إِنَّ
َ
 10يُبَايِعُون

ُ
ى  (170)[ الآية

َ
عَال

َ
ى اُلله ت

َّ
لافتِهِ صَل

َ
قريرٌ لِخ

َ
مَ ت

َّ
يْهِ وَسَل

َ
لقةِ على  (171)عَل

ْ
ط
ُ
الم

اسُوتِ  لِ النَّ
َ
ى مَراتِبِ الجَمعِ فِي حُل

َ
ي إلى أعل ِ

ِّ
رَق
َّ
نْويهٌ بالت

َ
لكوتِ، وت

َ
لكِ والم

ُ
مَي الم

َ
 (173)، وفِيهِ من الإلزامِ بِمَزيدِ (172)عال

هامِ، هذا ولا ي
ْ
وِي الأف

َ
ليمةِ، الاهتمامِ، والإعلامِ بِوُثوقِ الاعتصامِ، ما لا يخفَى على ذ رةِ السَّ

ْ
وِي الفِط

َ
خفَى على ذ

بيهِ 
ْ
ش
َ
نَّ مَساقَ الآيةِ الشريفةِ لِت

َ
ستقيمةِ، أ

ُ
ى (174)والبَديهةِ الم

َ
عَال

َ
ى اُلله ت

َّ
بايعِينَ لهُ صَل

ُ
مَ بمَنْ  (175)الم

َّ
يْهِ وَسَل

َ
عَل

يْهِ على
َ
رَف
َ
ويًا فيه ما عَدا ط

ْ
ريقةِ "زيدٌ أسدٌ"،  (176)بايَعَه تعالى بلا واسطة  مَط

َ
ونِهِ ط

َ
 أهلِ البيانِ فِي ك

ُ
واختلاف

هِ بهِ مُستَعمَلٌ فِي مَعناهُ الحَقيقي حتَّ  شبَّ
ُ
نَّ اسمَ الم

َ
نيٌّ عنِ البيانِ، ومَبْناهُ على أ

َ
ا غ

ً
شبيهًا بَليغ

َ
 أو ت

ً
ى لا استعارة

 بتقديرِ الكافِ فتكونُ 
َّ

نْ يُحمَلَ  (177)يَستقيمُ الكلامُ إلا
َ
ا أو فِي ما يَصِ   أ

ً
هِ من غيرِ تقديرِ  تشبيهًا بليغ شبَّ

ُ
على الم

فْظِي
َ
، لا ل  مَعنَويٌّ

ُ
، فالخِلاف

ً
لِ  (178)الكافِ فتكونُ استعارة وَّ

َ
ط
ُ
 بذلكَ فِي حَواي ي (179)كما فِي الم

َ
، وقد اعترَف

افِ 
ِّ
ما(180)الكش ه تشبيهٌ بليغٌ فيكونُ الأصلُ كأنَّ  على أنِّ

ُ
رَ الأداة نْ تُقدَّ

َ
ا أ يُبايعونَ اَلله،  (181)، فنقولُ: فِي الآيةِ إمَّ

وحِينئذ  
 وحينئذ   (182)

ٌ
ه استعارة رَ على أنَّ نْ لا تُقدَّ

َ
ا أ هِ بهِ ولا فِي ي يء  من أجزائِهِ، وإمَّ شبَّ

ُ
زَ فِي الم جَو 

َ
يجِبُ  (183)فلا ت

زًا ِ
هِ بهِ مُتَجَوِّ نْ يكونَ اسمُ المشبَّ

َ
هِ إما (184)أ ا يلِيقُ بالحَمْلِ على المشبَّ  بأنْ يُجعَلَ  (185)بهِ عمَّ

ٌ
فِي الكلامِ استعارة

ى
َ
عَال

َ
ى اُلله ت

َّ
 رَسولِ اِلله صَل

ُ
هَ مُبايَعة شبَّ

ُ
 فِي الفِعلِ بأنْ ت

ٌ
ة بَعيَّ

َ
مَ بمُبايعةِ اِلله تعالى فِي وُجوبِ  (186)ت

َّ
يْهِ وَسَل

َ
عَل

م 
ُ
صْدَرَينِ للآخرِ ث

َ
 إلى الاعتصامِ بها والوُقوفِ عندها لكونِها لهُ تعالى وبإذنِهِ فيُستعارُ أحَدَ الم

ُ
سرِي الاستعارة

َ
ت

لابَسَةِ 
ُ
ةِ فِي الم ما يُبايعونَ اَلله" باستعمالِ الهَيئةِ التركيبيَّ زُ فِي مَجموعِ "إنَّ صدرِ، أو يُتجوَّ

َ
بَعيةِ الم

َ
 الفعلِ بت

ى
َ
عَال

َ
ى اُلله ت

َّ
صُوصَةِ الواقعةِ بينِ رَسولِ اِلله صَل

ْ
خ
َ
  (187)الم

َ
بايعينَ بعدَ ت

ُ
مَ وبين الم

َّ
يْهِ وَسَل

َ
شبيهِها بِما بَينهمْ وبينَ عَل

اِلله تعالى فلا مَجازَ حينئذ  
 التفْتازاني فِي حَواي ي  (188)

ُ
مَة

َّ
زَ العَلا ركيبِ قِياسًا على ما جَوَّ

َّ
فِي ي يء  مِن مُفرَداتِ الت

 
ً
ة مْثيليَّ

َ
 ت
ً
ونِهِ استعارة

َ
بيعُ البَقْلَ، مِن ك نْبَتَ الرَّ

َ
حوِ: أ

َ
صُولِ فِي ن

ُ
رحِ الأ

َ
كِنْ فِ (189)ش

َ
  منَ ، ل

لِّ
ُ
رِ الهَيئةِ فِي ك صَو 

َ
ي ت

نْدي
َ
مَرْق رَضَ الفاضِلُ السَّ

َ
، ولِهذا اعت

ً
ة مْثيليَّ

َ
ونُهُ ت

َ
يَبْعُدَ ك

َ
فاءٌ ف

َ
ينِ خ

َ
رَف
َّ
وعًا(190)الط

َ
نْ يُجعَلَ ن

َ
ى أ

َ
على  (191)، فالأوْل

 
َ
ةِ ولكَ أ مْثيليَّ دَ ما عَداهُ بالتَّ بَةِ ويُقَيَّ

َّ
رك
ُ
ى بالاستعارةِ الم ةِ فإنَّ حِدَة  مُسمَّ سبَةِ الإيقاعيَّ ِ

ِّ
هُ مَجازًا عقليًا فِي الن

َ
جْعَل

َ
نْ ت

ى
َ
عَال

َ
ى اُلله ت

َّ
قَ نِسبتُهُ الإيقاعيةِ برَسولِ اِلله صَل

َّ
تَعل

َ
نْ ت

َ
هُ أ بايَعةِ الذي حَق 

ُ
يْرِهِ  (192)فِعْلَ الم

َ
قَ بِغ

َّ
عَل
ُ
مَ قدْ ت

َّ
يْهِ وَسَل

َ
عَل

راعَى فِي الحَقيقةِ  (193)للمُلابَسَةِ إذِ 
ُ
جازِ هو الكسبُ  الم

َ
 .والم

يْدِيهِمْ  
َ
وْقَ أ

َ
ِ ف

َّ
ه تعالى: ﴿يَدُ اللَّ

ُ
قول

َ
ِّ ف ل 

ُ
جازِ العَقْلي 10]الفتح:  وعلى ك

َ
شبيهِ والم

َّ
لٌّ مِن الت

ُ
 ك
ْ
رشيحٌ؛ إذ

َ
[ ت

  ُ  بالكِنايةِ عن مُبايع  من الذينَ يُبايعونَ  (194)يُرَشَّ
ٌ
 "اِلله" فِي "يَدُ اِلله" استعارة

ُ
فظ

َ
، ول

ُ
ُ  الاستعارة كما تُرشَّ

 
ٌ
لية ي 

َ
خ
َ
 ت
ٌ
 اليَدِ استعارة

ُ
ِ (195)بالأيْدي، ولفظ

رِ الأيْدي فِي حَقِّ
ْ
عالى لِاجْتماعِهِ معَ ذِك

َ
هِ ت ِ

رَ اليَدِ فِي حَقِّ
ْ
نَّ ذِك

َ
، مَعَ أ

 
َ
اسِ مُش  ازدادَ بِهاالنَّ

ٌ
ة
َ
ل
َ
نْ يكونَ باقيًا  (196)اك

َ
رشيحُ لا يَلزَمُ أ

َّ
رشيحًا؛ إذِ الت

َ
هُ ت

َ
ون
َ
ليةِ، ولا يُنافِي ذلكِ ك خي  حُسْنُ التَّ

قانِ  ِ
حَقِّ
ُ
رَ الم

َ
ك
َ
افِ  (197)على مَعناهُ الحَقيقي على ما ذ

ِّ
لتَ (198)فِي حَواي ي الكش

ُ
 لِله تعالى (199)، فإنْ ق

ٌ
: اليدُ ثابتة

يْرُ﴾ ]آل عمران: (200)كما فِي قولِه تعالى بِدُونِ استعارة  
َ
خ
ْ
ويلِ 26: ﴿بِيَدِكَ ال

ْ
فويضِ والتأ ي التَّ

َ
رُق
ُ
  مِن ط

لِّ
ُ
[، على ك
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مة سَري الدين أفندي 
ا

ةِ للعَلَّ
َ
ل

َ
اك

َ
ش

ُ
 فِي الم

ٌ
ة

َ
هـ(: دراسة  1066)رِسال

 وتحقيق

لتُ 
ُ
ةِ؟ ق

َ
 على الاستعارةِ بالكِنايةِ التي فِي لفظِ الجَلال

ً
رينة

َ
ُ  ق

ُ
صْل

َ
ى ت

َّ
أن
َ
رادُ: اليَدُ التي اعتُبِرَ فيها كونُها (201)ف

ُ
: الم

ِّ مِن فوقَ أيدي المبايعين  ل 
ُ
 للاستعارةِ، وإجراءُ ك

ً
رينة

َ
تصلُ  ق

َ
هِ اِلله تعالى عنها، ف نز 

َ
كَّ فِي ت

َ
، ولا ش

ٌ
يَة ِ

 حِسِّ
ٌ
ة وقيَّ

َ
ف

ذاهبِ الثلاثةِ بَل الأربعةِ 
َ
ذهَبَينِ  (202)الم

َ
ِّ مِن الم .  (203)فِي الاستعارةِ بالكِنايةِ وكل  ِ

حَلِّ
َ
ليةِ مُمْكِنٌ فِي هذا الم خي   فِي التَّ

هَبَ بَ 
َ
رينَ وقدْ ذ فَسِّ

ُ
ه لا يُمْكِنُ حَمْلُ الاستعارةِ بالكِنايةِ هُنا على رَأي  (204)عضُ الم لِسُورةِ الفَتْحِ إلى أنَّ

سِ وهوَ لا يَجوزُ إجماعًا قَدَّ
ُ
يرِ الذاتِ الم

َ
زومِ استِعمالِ الجَلالةِ فِي غ

ُ
: هذا (206)، وأقولُ (205)صاحبِ الِمفتاحِ؛ لِل

حقيقِ 
َ
فْلةِ عَن ت

َ
أ مِن الغ

َ
ش
َ
يستْ مَجازًا  وَهمٌ ن

َ
فارَها ل

ْ
 أظ

ُ
ة نِيَّ

َ
بَتِ الم

َ
ش
ْ
ن
َ
حْوِ: أ

َ
 فِي ن

َ
ة نِيَّ

َ
الاستعارةِ بالكِنايةِ فإنْ الم

 فِي مَعناها الحَقيقي، وما سَبَقَ إلى وَهْمِهِ 
ٌ
ة
َ
يْرِهِ بلْ هِيَ مُستَعمَل

َ
اكي وغ

َّ
ك فاقِ السَّ ِ

زومِ استعمالِ  (207)باتِّ
ُ
مِن ل

 
ُ
اتِ الم

َّ
يرِ الذ

َ
بيعِ" من الجَلالةِ فِي غ اكي فِي جَعْلِ "الرَّ

َّ
ك رضَ على السَّ

َ
مَةِ القَزْويني فاعت

َّ
سِ سَبَقَ إلى وَهْمِ العَلا قدَّ

معِ؛  راكيبِ على السَّ
َّ
مثالِ هذهِ الت

َ
فِ أ

 
وَق

َ
 بالكِنايةِ عنِ الفاعلِ الحَقيقي بِلزومِ ت

ً
"أنبتَ الربيعُ البَقلَ" استعارة

ه طلِقَ عليهِ تعالى (208)لأنَّ
ُ
رعِ  (209)أ قَ عليهِ تعالى اسمٌ إلا بَعدَ وُرُودِ الإذِنِ مِن الشَّ

َ
نْ يُطل

َ
هُ (210)ولا يَجوزُ أ رَدَّ

َ
، ف

 هو
ً
رادُ به حَقيقة

ُ
معِ؛ إذِ الم  على السَّ

َ
ف

َّ
ى يَتوق قْ على اِلله تعالى حتَّ

َ
بيعَ لمْ يُطل  التفْتازاني بأنَّ الرَّ

ُ
مَة

َّ
بيعُ  العَلا الرَّ

ه قادِ  عاءِ أنَّ ِ
شبيهِ لكنْ بادِّ

َّ
غةِ فِي الت

َ
بال
ُ
عاءاتُ والتخيلاتُ (212)، وهذا ظاهِرٌ (211)رٌ مُختارٌ منْ أجْلِ الم ِ

، والادِّ

يءٌ، و 
َ

لِهِ ي 
ْ
مِث

َ
عالى ليسَ ك

َ
ه ت ومٌ أنَّ

ُ
غةِ لا مانعَ منها، ومَعل

َ
بال
ُ
 لِتَحسينِ الكلامِ وإفادةِ الم

ُ
وجِبة

ُ
 الم

ُ
ة مِثلُ هذا الخِطابِيَّ

شبيهِ لا يَ 
َّ
عاءِ والت ِ

يْرِهِ أيضًا، الادِّ
َ
ي غ

ْ
 بالكِنايةِ على رَأ

ً
ونُ لفْظِ الجَلالةِ استعارة

َ
يجُوزُ ك

َ
اكي، ف

َّ
ك هبَ السَّ

ْ
ص  مَذ

ُ
خ

رَ  ِ
فَسِّ
ُ
نَّ هذا الم

َ
، على أ ي 

ْ
ها  (213)ومَنْعُهُ على رَأيهِ ليسَ بِرأ

َ
 فِي أواخِرِ كِتابِهِ وجَعَل

َ
وردَ هذهِ الآية

َ
اكي أ

َّ
ك نَّ السَّ

َ
لمْ يَدْرِ أ

 
ً
قانِ (214)بالكِنايةِ استعارة ِ

حَقِّ
ُ
هُ على ذلكَ الشارِحانِ الم رَّ

َ
ق
َ
 . (215)، وأ

ةِ البِضاعَةِ، وضَعْفِ  (216)هذا
َّ
 بِقِل

ٌ
رِف

َ
عْت
ُ َ
ي لم ِ

ِّ
مُ، وإن

َ
عْل
َ
عالى أ

َ
هُ وت

َ
عَمَ، واُلله سُبْحَان

ْ
ن
َ
لِيلُ أ

َ
رُ الك

َ
ظ ما بِهِ النَّ

راعَةِ، مُتَوَ  ةِ والضَّ
َّ
 الذِل

َّ
ف

ُ
ك
َ
مَ، الاستِطاعَةِ، رَافِعٌ أ

َّ
يْهِ وَسَل

َ
عالى عَل

َ
ى اًلله ت

َّ
فاعَةِ، صَل ةِ والشَّ

َ
لٌ بِصاحِبِ الوَسِيل ِ

سِّ

ى بِهِ 
َ
غ
َ
نِي بِمَا ط

َ
اخِذ

َ
نْ لا يًؤ

َ
رَ  (217)فِي أ

َ
نْ يُصلَِ  ما عَث

َ
يهِ، أ

َ
اظِرِ إل دَمِ، رَاج  مِنَ النَّ

بًا لِلنَّ ِ
هُ مُعَقِّ

َ
نْ لا يَجْعَل

َ
مُ، وأ

َ
القَل

يهِ 
َ
 .(218)عَل

غَ العر 
َ
هُنَابَل

َ
 حَبَاهُ إل

ً
ضْلا

َ
 (219)اضُ إلى هُنَا ف

فُهُ  ِ
ِّ
ل
َ
تَبَهُ مُؤ

َ
 (220)ك

++++++++++ 

 النتائج:

ة، يُفصِ  البحث عن النتائج الآتية:
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 في ختام دراسة وتحقيق هذه الرسالة فِي الم

ة بدون  -
َ
ل
َ
اك

َ
 للمُش

ً
جاوَرَة فِي الخيال لا تكون علاقة

ُ
رِ يرى سري الدين أن مجرد الم

ْ
ك
ِّ
صَاحَبَة فِي الذِ

ُ
الم

رِ.
ْ
ك
ِّ
حْبَة فِي الذِ ة إنما هو على الص 

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 تحقيقا أو تقديرا، لأن مدارَ صحة الاستعمال فِي الم
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 شاجع علي قاسم البصيرد. 

ة ضمن  -
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
يظهر من خلال مناقشة سري الدين لآراء البلاغيين وتعليقه عليها أنه يرى دخول الم

 المجاز في بعض شواهدها وليس في جميعها.

م - حْبَة إلى نوعين: محقق ومقدر؛ وجعل المحققَ  قسِّ ة باعتبار الوقوع فِي الص 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
سري الدين الم

ر على  قَدَّ
ُ
فظ الأول، أو بالعكس. وجعل الم

ِّ
على قسمين: إما أن يقع فيه اللفظ الثاني تابعًا لِل

يْء ولا ضده، أو مع ذكر ضده.
َّ

 قسمين: إما بأن لا يذكر معه ذلك الش 

ا يرى صحة دخو  -
ً
ة، خلاف

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
فْسِكَ﴾ فِي باب الم

َ
مُ مَا فِي ن

َ
عْل

َ
 أ

َ
ي وَلا فْس ِ

َ
مُ مَا فِي ن

َ
عْل
َ
ل قوله تعالى: ﴿ت

ة، وأورد العديد من الأدلة على صحة ذلك 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
لرأي بعض البلاغيين أن الآية ليست من باب الم

 ومستندًا إلى آراء العلماء قبله. 

فْس ردِّ سري الدين الرأي القائل بأنه: - ة"،   "لا يُطلق لفظ النَّ
َ
ل
َ
اك

َ
عليه تعالى وإن أريد به الذات إلا مُش

م رأيه بأقوال بعض العلماء من  ، ودعِّ
ٌ
فْس على الله تعالى بمعنى الذات حقيقة إذ يرى أن إطلاق النَّ

 
ً
فْس عليه تعالى حقيقة البلاغيين والمفسرين، وذكرَ شواهد من الكتاب والسنة ورد فيها إطلاق النَّ

ة.
َ
ل
َ
اك

َ
  وبدون مُش

 الباحثين من الأساتذة وطلبة الدراسات العليا بمنح المخطوطات البلاغية غير 
ُ
ويوص ي الباحث

ق من مخطوطات سري  المحققة مزيدَ اهتمام  بجمعها وتحقيقها ونشرها، كما يوص ي بتحقيق ما لم يُحَقَّ

 الدين أفندي.

  :حالتال الهوامش 
 

 تعاونه في الحصول على نسخ المخطوط.( أشكر الأستاذ الدكتور جمال نعمان ياسين على 1)

 .3/300( ينظر: حاجي خليفة، سلم الوصول إلى طبقات الفحول: 2)

 .312-3/316( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 3)

 .225( الشلي، عقد الجواهر: 4)

. الباباني، هدية 9/303. الزركلي، الأعلام: 2/470. نويهض، معجم المفسرين: 312، 3/317( يُنظر: المحبي، خلاصة الأثر: 5)

 .2/272العارفين: 

 . 3/317( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 6)

( وهي مدرسة أنشأها السلطان سليمان بن سليم، في أكثر من بلد، كالشام ومكة، وفيها أربع مدارس، وكان يُقرأ فيها قطعة 7)

ا في الطب والحديث وأصوله. ينظر: الطالبي، من الكشاف والهداية، وقطعة من تفسير المفتي أبي السعود العمادي، ودرسً 

 .4/406نزهة الخواطر: 

( وهي مدرسة تقع خارج القاهرة، بجوار جامع الأمير أبي العباس أحمد بن طولون، بناها الأمير سيف الدين صرغتمش 8)

 .4/264،269  :هـ، وجعلها وقفًا على الفقهاء الحنفية. يُنظر: المقريزي، المواعظ والاعتبار796الناصري، سنة 

لِي، عقد الجواهر والدرر: 3/317( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 9)  . 225. الشَّ
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 . 3/317( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 10)

 .1/166، ذيل وفيات الأعيان:  ( ينظر: المكانس ي11)

 .1/75( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 12)

 .2/25( ينظر: نفسه: 13)

 .1/174( ينظر: نفسه: 14)

 .4/262( ينظر: الحموي، فوائد الارتحال: 15)

 .11/3370( ينظر: م. ت. هوتسما، وآخرون، موجز دائرة المعارف: 16)

 .227-2/229( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 17)

 .202، 4/201( ينظر: نفسه: 18)

 .3/317  ( ينظر: نفسه:19)

 .1/27ين: هدية العارف  . الباباني،1/112( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 20)

 .494 -2/491  ( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر:21)

 .2/34. الساعاتي، إمتاع الفضلاء: 1/232،235( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 22)

 .1/120الجبرتي، تاريخ عجائب الآثار:  .2/221( ينظر: المحبي، خلاصة الأثر: 23)

 .1/121( ينظر: الجبرتي، تاريخ عجائب الآثار: 24)

 .2/327. الباباني، هدية العارفين: 3/317المحبي، خلاصة الأثر:  ( ينظر:25)

 .3/317  ( ينظر: خلاصة الأثر، المحبي26)

 ( حُقق مؤخرا في ثلاث رسائل علمية.27)

لِي، عقد الجواهر والدرر:28)  .2/152. كحاله، معجم المؤلفين: 225  ( ينظر: الشَّ

 ( حُقق في رسالة علمية بجامعة إب. 29)

ى تفْسيرِ البَيضَاوِي:( 30)
َ
هَابِ عَل ِ

ِّ
 الش

ُ
 .1/22  الخفاجي، حَاشِية

 .1/324  ، وهدية العارفين، الباباني3/300  ( ينظر: سلم الوصول إلى طبقات الفحول، حاجي خليفة31)

لِي، عقد الجواهر والدرر:32)  .3/300حاجي خليفة، سلم الوصول إلى طبقات الفحول:  .225  ( ينظر: الشَّ

 .2/2022  ينظر: حاجي خليفة، كشف الظنون:( 33)

( أورد الغانمي وصفي أسماء كثير من رسائله في مقدمة تحقيقهما لرسالة "فيما يتعلق بـ )عس ى( وإقحامها في الكلام"، مجلة 34)

 م.2022، 12المهرة للعلوم الإنسانية، ع

 هـ.1441(، 36يان للدراسات القرآنية، ع)( حققها أحمد بن مرجي صال ، على نسخة خطية واحدة، ونشر في مجلة تب35)

( وقد قام بتحقيقها: آمنة صال  أرحيم، وخير الله شجاع أحمد، وعلاء عبد الله محمد، على نسخة خطية وحيدة، ونشرت في 36)

 م.2021(، سنة 10(، ع)12مجلة العلوم الاسلامية، مج)
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(، 2ي المجلة الدولية لنشر البحوث والدراسات، مج)( قام عمر حمدان الكبيس ي بتحقيقها على نسخة وحيدة، ونشرت ف37)

م. ثم قام جمال نعمان ياسين، بإعادة تحقيقها على أربع نسخ خطية ونشرت في مجلة جامعة الجزيرة، 2021(، سنة 16ع)

 م.2022( سنة 10(، ع)9اليمن، مج)

 ( وهي قيد الدراسة هنا.38)

 م.2022، 12حققها الغانمي وصفي، ونشرت في مجلة المهرة للعلوم الإنسانية، ع (39)

(، 16(، ع)2( حققها عمر حمدان الكبيس ي على نسخة وحيدة، ونشرت في المجلة الدولية لنشر البحوث والدراسات، مج)40)

(، 9عة الجزيرة، اليمن، مج)م. وقد قام الغانمي وصفي بإعادة تحقيقها على أربع نسخ خطية، ونشرت في مجلة جام2021

 م. 2022(، 5ع)

 ( ينظر: الصور المرفقة للصفحة الأولى من المخطوطات.41)

 ( ينظر: الصور المرفقة للصفحة الأولى من المخطوطات.42)

ني، . البابا9/303. الزركلي، الأعلام: 3/317( ينظر على سبيل التمثيل: المحبي، خلاصة الأثر في أعيان القرن الحادي عشر: 43)

 .2/227هدية العارفين: 

 العنوان مثبت في النسخ الثلاث. وفي )ب( زيادة قوله: "رحمه الله". (44)

 البسملة مثبتة في النسخ الثلاث. وفي )ج( زيادة بعد البسملة قوله: وبه أستعين. (45)

 "الأزمان آي" ساقط من ج، ومثبتة في حاشيتها تصحيحًا. (46)

 الما".في )ب( "فطال ما" مكان "فط (47)

. والفاعل ضمير 2/432أقال دعاء بالصفح عنه والتجاوز عن ذنبه. ينظر: رينهارت بيتر آن دُوزِي، تكملة المعاجم العربية:  (48)

 يعود على لفظ الجلالة، والمعنى: صفح الله عنه وتجاوز عما قد يسهو أو لا يصيب في ما سيقول من كلام.

، من أدباء الفقهاء. أصله ( 49) ، المعروف بخطيب دمشق، قاض  محمد بن عبد الرحمن بن عمر، جلال الدين القزويني الشافعيِّ

ه، 727هـ فقضاء القضاة بمصر سنة 724من قزوين، ومولده بالموصل. ولي القضاء في ناحية بالروم، ثم قضاء دمشق سنة 

)الإيضاح( في شرح التلخيص، و)السور المرجاني من شعر الأرجاني(، توفي في من كتبه )تلخيص المفتاح( في المعاني والبيان، و

 .6/152ه. ينظر: الزركلي، الأعلام، الزركلي: 735دمشق سنة 

التلخيص في علوم البلاغة )تلخيص مفتاح العلوم(، الخطيب القزويني، ضمن كتاب: التفتازاني، المطول شرح تلخيص  (50)

 .56مفتاح العلوم: 

الأطول شرح وكتابه هـ(، 543إبراهيم بن محمد بن عربشاه عصام الدين الحنفي )تإلى صاحب كتب الأطول وهو  يشير( 51)

  تلخيص مفتاح العلوم.

 .2/322  ينظر: ابن عربشاه، الأطول شرح تلخيص مفتاح العلوم: (52)

 أي: الصُحبة. (53)

 لفظ "تعالى" ساقط من )ب( و )ج(. (54)

 من )ج(.جملة "صدق الله" ساقط  (55)

 (. 9360، ح)9/2192: : البخاري، صحيح البخاري ( الحديث في56)

 في )ب( ورد لفظ )ذكرا( بعد لفظ الصحبة، وعليه شطب من المؤلف فكأنه كتبها سهوا ثم شطبها. (57)
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ة. باب  ،2/322. القزويني، الايضاح في علوم البلاغة: 1/141هذا القول موثق في: الزمخشري، تفسير الكشاف:  (58)
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
الم

 . وسبط الشهادة أي: سهلها، لم تجعد عني أي: لم تلتوِ ولم تتعقد.2/322الطيبي، حاشية الطيبي على الكشاف: 

 لفظ "عالم" ساقط من النسخة )أ( وأثبتها من )ب(. (59)

 ."صدق الله وكذب بطن أخيك"( أي: حديث 60)

فْتَازَ ( 61) ين مَسْعُود بن عمر التَّ حق وَالدِّ
ْ
ة، َمن هو سعد ال افِعِيَّ مَاء الشَّ

َ
انَ من كبار عُل

َ
حَقق، ك

ُ ْ
هُور اِلإمَام الم

ْ
ش
َ ْ
انِيِّ الفارقي، الم

صُول(، وشرح 
ُ ْ
وْضِيح، و)شرح العقائد(، والحاشية، و)شرح الأ فْتَاح، و)شرح الزنجاني(، و)شرح التَّ ِ

ْ
لخِيص الم

َ
مؤلفاته: شرح ت

وم، والحاش
ُ
عُل
ْ
انِي من مِفْتَاح ال

َّ
قسم الث

ْ
ى ال

َ
بِيِّ مَعَ زِيادَة يسيرة وَقد وصل إِل ِ

يِّ
َّ
اف وهي ملخص من حَاشِيَة الط شَّ

َ
ك
ْ
ية على تفسير ال

اته بسمرقند سنة)
َ
ت وَف

َ
ان
َ
ي قبل تكميله، َك ِ

ِّ
فَتْح، وَتُوف

ْ
 . 302، 301هـ(، ينظر: الأدنه وي، طبقات المفسرين: 752سُورَة ال

 .2/52، 1/203زمخشري: (التفتازاني، حاشية التفتازاني على الكشاف لل62)

 من )أم( مع سواء. (63)
ً

 استعمل المؤلف )أو( بدلا

 في )ب( "بل" مكان "بأن". (64)

 في )أ( "فكون" مكان "فيكون" وهو تصحيف بسقوط الياء وأثبتُها من )ب(. (65)

للمفتاح وهو الخاص بعلم البديع الذي  لم أجد القسم الثالث من شرح التفتازانيو  ،( الكلام للتفتازاني في شرحه للمفتاح66)

أورد هذا النص منسوبا إلى التفتازاني في  قدالمطول للتفتازاني ف لىالسيالكوتي ع ن حاشيةورد فيه هذا النص. ولكني حققته م

في المجاز   شرحه للمفتاح قائلا: "قال الشارح رحمه الله في شرحه للمفتاح: سواء كان بينهما ي يء من أنواع العلاقات المعتبرة

كإطلاق الطبخ على خياطة الجبة والقميص، ومن ههنا قوى  كإطلاق السيئة على جزاء السيئة المسبب عنها المترتب عليها أو لا 

ة بأنها 
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
في الاستعمال  ولا مجاز لعدم العلاقة، ولا محيص سوى التزام قسم ثالث  -وهو ظاهر-ليست بحقيقة  إشكال الم

"، السيالكوتي، حاشية السيالكوتي على كتاب المطول للتفتازاني: مجازا  بأن هذا نوع من العلاقة فيكون  أو القول  الصحيح

2/435 . 

 . الشق الثاني من الترديد أي: الرأي الثاني من الآراء التي تم ترديدها آنفا.534( ينظر: الجرجاني، المصباح: 67)

 ا من )ب(.( جملة "لتشمل المجاورة" ساقطة من )أ( وأثبته68)

 ( الحرف "في" ساقط من )ب(. 69)

أحمد بن يحيى بن محمد الهروي، المعروف بحفيد  ( ورد في )ب( "حسبما نقله حفيده". ووردت الجملة نفسها في حاشية )أ(.70)

 التفتازاني )سيف الدين( عالم مُشارك في بعض العلوم كالبلاغة، والفرائض. من مؤلفاته: شرح فرائض السراجية، حاشية

على المختصر للتفتازاني، وحاشية على المطول للتفتازاني وكلاهما في المعاني والبيان، حاشية على شرح وقاية الرواية في مسائل 

 .2/209،206ه. ينظر: كحاله، معجم المؤلفين: 516الهداية، وعلق على أوائل الكشاف للزمخشري، وكانت وفاته سنة 

 نى.مقحمة من المحقق لغرض إيضاح المع (71)

 .( في )ب( "ليلاحظ"72)

 .لتفتازاني( أي: ا73)

ة. (74)
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 أي: اللفظتان اللتان وقع بهما الم

. وفيه لفظ "مثل" مكان لفظ 2/52، 203، 202/ 1ينظر: التفتازاني، حاشية التفتازاني على الكشاف للزمخشري:  (75)

 "مدلول".
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 ( لفظ "انتهى" ساقط من )ج(.76)

أبي بكر، أبو عمرو جمال الدين ابن الحاجب: فقيه مالكي، من كبار العلماء بالعربية. كردي هو عثمان بن عمر بن ( 77)

ه. وكان أبوه حاجبا 646الأصل. ولد في أسنا )من صعيد مصر( ونشأ في القاهرة، وسكن دمشق، ومات بالإسكندرية سنة 

صر الفقه" استخرجه من ستين كتابا، في فقه فعرِف به، من مؤلفاته: "الكافية" في النحو، و"الشافية" في الصرف، و"مخت

المالكية، ويسمى "جامع الأمهات"، و"المقصد الجليل" قصيدة في العروض، و"الأمالي النحوية"، و"منتهى السول والأمل في علمي 

زركلي، الأصول والجدل" في أصول الفقه، و"مختصر منتهى السول والأمل" و"الإيضاح" في شرح المفصل للزمخشري. ينظر: ال

 .3/242. ابن خلكان، وفيات الأعيان: 4/211الأعلام: 

( ينظر: حاشية السعد التفتازاني على شرح أصول ابن الحاجب ضمن كتاب: الإيجي، شرح مختصر المنتهى الأصولي لابن 78)

 . 1/912الحاجب: 

 أي: يُرد الرأي ويُحال إلى. (79)

 "صاحب" ساقطة من )أ( وأثبتها من )ب( و )ج(. (80)

 . 1/114الفناري، فصول البدائع في أصول الشرائع:  (81)

 يقصد: توهم حفيد التفتازاني في اعتراضه على التفتازاني. (82)

 في )ب( "الخيار" مكان "الخيال". (83)

 ما بين المعقوفتين ساقط من النص في )أ( وورد في حاشيتها، وورد أيضًا في )ب( و )ج(. (84)

 أي لا بطرائق الشرطية ولا الشطرية". (85)
ً

 ورد في حاشية )أ( و )ج( العبارة: "قوله أصلا

 "أولي الأبصار" ساقط من المتن في )أ( ومذكورة في الهامش تصحيحًا، وأثبتها من )ب( و )ج(. (86)

 أي: التفتازاني. (87)

شرح مختصر المنتهى الأصولي لابن  الإيجي،: ينظر: حاشية السعد التفتازاني على شرح أصول ابن الحاجب ضمن كتاب (88)

 .1/912 الحاجب:

 في )ب( "ليلاحظ". (89)

 هذا رأي حفيد التفتازاني الذي أورده المؤلف آنفا. (90)

 "الحاصلة" ساقط من )ب(. (91)

 في )ج( "و" مكان "أو". (92)

عْمَق: (93)
َ
ق ة وهو قول أبي الرَّ

َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 يشير إلى البيت المشهور في باب الم

هُ  
ُ
ترحْ شيئًا نُجدْ لك طبْخ

ْ
عْمَق: … قالوا اق

َ
ق ميصا أبو الرقعمق، ديوان أبي الرَّ

َ
 وق

ً
ة  .20قلتُ: اطبخوا لي جُبِّ

 "أي علينا" ساقط من )ج(. (94)

 لفظ "سبيل" ساقط من )ب(. (95)

(96)  
ً

ظر: ابن عربشاه، الأطول شرح لعصام الدين. ين ورد في حاشية )أ( "أراد به مولانا عصام ذكره في الأطول". والكلام فعلا

 .2/325تلخيص مفتاح العلوم: 

إلى هنا كلام عصام الدين في الأطول، والمؤلف بنى عليه الكلام التالي، ينظر: ابن عربشاه، الأطول شرح تلخيص مفتاح  (97)

 .2/325العلوم: 
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 زيادة من المحقق ليستقيم الكلام. (98)

 "فلا يكون" مكررة في )ج(. (99)

 "كثير" مكان "كبير". في )ج( (100)

 في )ب( "لأمر" بدون الضمير الهاء. (101)

 . وفي الديوان "ابتنيت" مكان "بنيت". وأفناء: جماعات.3/45ديوان أبي تمام بشرح الخطيب التبريزي:  (102)

 .1/141ينظر: الزمخشري، الكشاف:  (103)

زهر الآداب وثمر  ؛ وإلى أعرابي في: النويري،1/47البيتان منسوبان إلى بعض الإسلاميين في: العسكري، ديوان المعاني:  (104)

لك بن مُعَاوِيَة  ،5/9532شمس العلوم ودواء كلام العرب من الكلوم:  وإلى حسان في: الحميري، ،2/234الألباب: 
ْ
وإلى عبد الم

 .1/179؛ وغير منسوب في: السبكي، عروس الأفراح: 1/20البصري، الحماسة البصرية:  :ي فيالحارثى أو حجين بن حجر الغسان

 في )ب( "متسربلا". (105)

 "تنحري" بدون الياء في )ج(. (106)

: هذا طارق...119الجرجاني، المصباح:  (107)
ً

 . وفيه: الكوماء: الناقة العظيمة، وأوما: أي أشار إليها قائلا

هو لطف الله بن حسن التوقاتي، الرومي، الحنفي، عالم مشارك في أصول الفقه وعلم الكلام والمنطق والمعاني والبيان  (108)

هـ، من آثاره: حاشية 504وغيرها، أقامه السلطان محمد بن عثمان أمينا على خزانة الكتب، وأقام في بروسة وتوفي مقتولا سنة 

ي، وتعليقة على صحيح البخاري، وحاشية على شرح مطالع الأنوار لقطب الدين الرازي على شرح السيد لمفتاح العلوم للسكاك 

 .2/194في المنطق، وتعليقة على التوضيح في أصول الفقه. ينظر: كحالة، معجم المؤلفين: 

ة" ساقط من )ب(. (109)
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 العبارة من قوله: "قال التوقاتي" إلى قوله "اعتبار الم

 .1/22البيت في ديوان أبي تمام بشرح الخطيب التبريزي:  (110)

 ورد لفظ "حينئذ" في )أ( و )ج( مختصرا بالحرف حَ، وغير مختصر في )ب(. (111)

)وبعضهم يسميه "البيان في التبيان" وهو الأر   لأن كتابه البيان في  ،132-147 التبيان في البيان:الطيبي، كتاب  :( ينظر112)

 تابه التبيان في علم المعاني والبيان، يؤكد ذلك تعريف صاحب بغية الوعاة له المذكور في الهامش سابقا(،التبيان هو شرح لك

ي بقول المؤلف المعنِ  الصاحب هو. و "لا تسقني ماءَ الملام" تمام أبي ول وفيه يشير إلى استهجان الصاحب بن عباد للاستعارة في ق

ة في البيت قد جعلت الاستعارة في منتهى الحسن، وقد أشار الطيبي في المتوهمه القوم"ما "
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
وهذا هو  .وضع ذاته إلى أن الم

ن في البيان".  مراد المؤلف بقوله: "على ما هو مبيَّ

 ورد في )ب( "صبغة بالإيمان" مكان "بالإيمان صبغة". (113)

. 534،539الجرجاني، المصباح:  ينظر:لأن الإيمان يطهر النفوس.  ،( وهو صبغة الله بمعنى تطهير الله لهم بالإيمان114)

 .56القزويني، تلخيص مفتاح العلوم: الخطيب 

ر في الصحبة. (115) قَدَّ
ُ
 هذا هو النوع الثاني من الوقوع الم

 ورد في )ج( "وسلم عليه" مكان "عليه وسلم". (116)

 سبق تخريج الحديث. (117)

القري ي المطلبي، أبو عبد الله، أحد الأئمة الأربعة عند أهل ( هو محمد بن إدريس بن العباس بن عثمان ابن شافع الهاشمي 118)

مصر  لد في غزة بفلسطين وحمل منها إلى مكة وهو ابن سنتين، وزار بغداد مرتين، وقصدَ السنة، وإليه نسبة الشافعية كافة، وُ 
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أفتى وهو ابن عشرين سنة، فتوفي بها، كان الشافعيِّ أشعر الناس وآدبهم وأعرفهم بالفقه والقراءات والحديث، و  155سنة 

كتاب )الأم( في الفقه، و)المسند( في الحديث، و)أحكام القرآن( و)السنن( و)الرسالة(  نها:كان ذكيا مفرطا، له تصانيف كثيرة، م

 .26، 6/29 :الأعلام. الزركلي، 4/163ينظر: ابن خلكان، وفيات الأعيان:  في أصول الفقه، و)المواريث(.

. تكوسج: أي قصُرَ  (119)
َّ
ف

َ
 أو خ

لم أقف في مؤلفات الإمام الشافعي على هذا النص. وقد ورد غير منسوب وبصيغة مختلفة في ديواني المعاني للعسكري  (120)

 وضمنه بيتا له، يقول: وقد قيل من تدلت لحيته فقد تقلص عقله. وقلتُ:

... وسماد لحيةِ كلِِّ ألحى جهلهُ   قلْ للمدلِ بلحية موفورة 

ه... من طال لحيتهُ تكوسج عقلهُ"لا يعجبنك طولُ    نبذك إنَّ

الثعالبي،  :وورد منسوبًا إلى المأمون في .7/143. وورد غير منسوب في: التوحيدي، البصائر والذخائر: 1/210ديوان المعاني 

 .196الوطواط، غرر الخصائص الواضحة:  .91خاص الخاص للثعالبي: 

والعروض  السكاكي الخوارزمي الحنفي أبو يعقوب، سراج الدين، عالم بالأدب( هو يوسف بن أبي بكر بن محمد بن علي 121)

و"رسالة في علم  وهو مشهور، "مفتاح العلوم" ؤلفاته:، من مه696فيها سنة  ، مولده بخوارزم ووفاتهوالنحو والتصريف

 .2/222 . الزركلي، الأعلام:7/219 :شذرات الذهب في أخبار من ذهبابن العماد،  المناظرة". ينظر:

 .424ينظر: السكاكي، مفتاح العلوم:  (122)

 .56أي: القزويني، ينظر: القزويني، التلخيص في علوم البلاغة:  (123)

 . السبكي،642العلوم:  . التفتازاني، المطول شرح تلخيص مفتاح 534ينظر على سبيل التمثيل: الجرجاني، المصباح:  (124)

 .2/237عروس الأفراح في شرح تلخيص المفتاح: 

 .534الجرجاني، المصباح:  (125)

افِعِي، من مؤ  (126) بَيْضَاوِيِّ الشَّ
ْ
ين ال اصِر الدِّ

َ
ي ن يْر القَاض ِ

َ
خ
ْ
بُو ال

َ
يرَازِيِّ أ ِ

ِّ
د بن عَليِّ الش لفاته: هو عبد الله بن عمر بن مُحَمَّ

ى بأنوار  سَمِّ
ُ ْ
فْسِير الم اف في التَّ شَّ

َ
ك
ْ
ين، ومختصر ال وِيل، وَله "شرح "الطوالع" و"المصباح" في أصُول الدِّ

ْ
أ زِيل وأسرار التَّ

ْ
ن التَّ

دَة تبريز 
ْ
اته في بَل

َ
قُضَاة بشيراز، وَف

ْ
ضَاء ال

َ
انَ إِمَامًا مبرزا نظارا صَالحا متعبدا زاهدا، ولي ق

َ
ه. 629سنة المصابيح" في الحَدِيث، ك

 .4/110 ؛ الزركلي، الأعلام:294ينظر: الأدنه وي، طبقات المفسرين: 

 .1/49 :أنوار التنزيل وأسرار التأويلالبيضاوي، ( 127)

هو ميمون بن محمد بن محمد بن معبد بن مكحول، أبو المعين النسفي الحنفي، عالم بالأصول والكلام، كان بسمرقند  (128)

وسكن بخارى، من كتبه )بحر الكلام( و)تبصرة الأدلة( في الكلام، و)التمهيد لقواعد التوحيد( و)العمدة في أصول الدين( 

لعالم والمتعلم( و)إيضاح المحجة لكون العقل حجة( و)شرح الجامع الكبير للشيباني( في فروع الحنفية، و)مناهج الأئمة( في و)ا

 .2/427. الباباني، هدية العارفين: 7/341الفروع. ينظر: الأعلام، الزركلي 

 .110النسفي، بحر الكلام:  (129)

، الإمام المفسر، وهو قري ي  (130) هو محمد بن عمر بن الحسن بن الحسين التيمي البكري، أبو عبد الله، فخر الدين الرازيِّ

النسب، أصله من طبرستان، ومولده في الري وإليها نسبته، رحل إلى خوارزم وما وراء النهر وخراسان. أقبل الناس على كتبه في 

ية، له مؤلفات كثيرة منها: )مفاتيح الغيب( في تفسير القرآن الكريم، و)لوامع البينات في حياته يتدارسونها. وكان يحسن الفارس

شرح أسماء الله تعالى والصفات( و)معالم أصول الدين( و)المسائل الخمسون في أصول الكلام( و)أسرار التنزيل( في التوحيد، 
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ز في دراية الإعجاز( في البلاغة، و)الأربعون في أصول الدين( و)المباحث المشرقية( و)المحصول في علم الأصول( و)نهاية الإيجا

و)نهاية العقول في دراية الأصول( في أصول الدين، و)القضاء والقدر( و)الخلق والبعث( و)لباب الإشارات( و)شرح سقط الزند 

 .6/313،314علام: . الزركلي، الأ 214، 213ه. ينظر: الأدنه وي، طبقات المفسرين: 606للمعري(، توفي في هراة سنة 

 .1/116 :ينظر: الرازي، التفسير الكبير (131)

 ورد في التفسير الكبير "ثم لم". (132)

 ما بين المعقوفتين "إلا سقاه الله تعالى من" ساقط من )أ( وأثبتها من )ب( و )ج(. (133)

، 1/119الرازي، التفسير الكبير:  هذا الحديث الثاني عشر في ترتيب الأحاديث الاثني عشر التي أوردها الرازي، ينظر: (134)

116. 

لم أجد الحديث بهذا النص في كتب الحديث، وقد ورد فيها بصيغ مختلفة فلم أجد فيها جملة "أقسم ربي على نفسه"  (135)

 
َ
ل  مُسْكِر  حَرَامٌ، إِنَّ عَل

ُ
ه فيهما: "ك ِ عَهْدًا"، في صحيح مسلم وصحيح ابن حبان، ونصِّ

َّ
ى اللَّ

َ
ِ عَهْدًا وورد مكانها جملة "إِنَّ عَل

َّ
ى اللَّ

رِ 
َ
نْ ش

َ
نْ يَسْقِيَهُ مِنْ طِينَةِ الخبال يوم القيامة"لِم

َ
سْكِرَ أ

ُ ْ
(. ابن حبان، صحيح ابن 2002، ح)3/1927مسلم، صحيح مسلم: ،بَ الم

 (. 9360، ح)12/123حبان:

 في التفسير الكبير "ومن أجل"  (136)

 .1/119:ي، التفسير الكبيرهذا الحديث الرابع في ترتيب الأحاديث الاثني عشر التي أوردها الرازي، ينظر: الراز  (137)

(، وفيه "لذلك" 254، ح)1/925(. ابن حبان، صحيح ابن حبان: 2760، ح)4/2113الحديث في: مسلم، صحيح مسلم:  (138)

 مكان "ولأجل ذلك".

 .1/119:هذا الحديث الخامس في ترتيب الأحاديث الاثني عشر التي أوردها الرازي، ينظر: الرازي،التفسير الكبير (139)

 (.5516، وفيه زيادة "ولا إله إلا الله" بعد "وبحمده"، ح)5/70حديث في: النسائي، السنن الكبرى: ال (140)

أي: من أراد الاطلاع على الأحاديث الأخرى التي أوردها الرازي فعليه بمراجعة كتابه التفسير الكبير. وهي اثنا عشر حديثا  (141)

 .116، 1/119في: الرازي، التفسير الكبير: 

 .3/397ر: التفتازاني، حاشية التفتازاني على تفسير الكشاف للزمخشري: ينظ (142)

 .العمادي". توضيحًا لقول المؤلف "بعض المفسرين" "هو العلامة أبو السعود رد في حاشية )أ( العبارة:( و 143)

 .3/101: تفسير أبو السعود ،ابو السعود ( ينظر:144)

 أي: لو كان التعبير جاء بالصيغة المؤولة وهي: )تعلم معلومي ولا اعلم معلومك( لكن في اللفظ نوع بشاعة. (145)

 في )ب( "بحال".  (146)

هو الحسين بن محمد بن المفضل، أبو القاسم الأصفهاني )أو الأصبهاني( المعروف بالراغب: أديب، من الحكماء العلماء،  (147)

من مؤلفاته: )محاضرات الأدباء( و)الذريعة إلى مكارم الشريعة( و)الأخلاق( و)جامع التفاسير( من أهل أصبهان سكن بغداد، 

كبير، و)المفردات في غريب القرآن( و)حلِّ متشابهات القرآن( و)تفصيل النشأتين(، و)تحقيق البيان( في تأويل القرآن، و)أفانين 

 .4/95. كحالة، معجم المؤلفين: 2/299ه. ينظر: الزركلي، الأعلام: 902البلاغة(، توفي سنة 

  ،67 :عجز بيت لعمرو بن أحمر، وهو في ديوانه .9/902ينظر: الراغب الأصفهاني، تفسير الراغب الأصفهاني:  (148)
َ

وصدره: لا

هَا
ُ
بَ أهْوَال

َ
 .تُفْزعُِ الأرْن
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بَيَان،  (149)
ْ
عْقُول والعربية والمعاني وَال

َ ْ
عَلامَة في الم

ْ
هُور ال

ْ
ش
َ ْ
بِيِّ اِلإمَام الم ِ

يِّ
َّ
د بن عبد الله الط حسن بن مُحَمَّ

ْ
صنف: شرح هو ال

شكاة، توفي سنة
ْ
رحه، شرح الم

َ
بَيَان، ش

ْ
عَانِي وَال

ْ
بْيَان في الم ِ

فْسِير، التِّ اف، التَّ شَّ
َ
ك
ْ
 .1/922وعاة: ه. ينظر: السيوطي، بغية ال743ال

 .9/942ينظر: الطيبي، فتوح الغيب في الكشف عن قناع الريب:  (150)

 أي: السكاكي. (151)

 .424ينظر: السكاكي، مفتاح العلوم:  (152)

 في )ب( "لم يكن". (153)

 ورد لفظ حينئذ مختصرا في )أ( و )ج( بالحرف حَ عليه فتحة. وغير مختصر في )ج(. (154)

 .539لبجرجاني، المصباح:  (155)

 أي: علاقات المجاز المرسل المشهورة: السببية، المسببية، الجزئية، الكلية، الحالية، المحلية... إلخ. (156)

 لفظ "به" ساقط من )ب(. (157)

 .534ينظر: الجرجاني، المصباح:  (158)

 يقصد ابنَ كمال باشا. (159)

(160)  
ْ
 مِث

ٌ
ة
َ
ئ ِ
ة  سَيِّ

َ
ئ ِ
هَا﴾ ]الشورى: أي: المجاز المرسل في قوله تعالى: ﴿وَجَزَاءُ سَيِّ

ُ
 [.40ل

 أقحمتها ليتض  المعنى، وهي مذكورة في كلام ابن كمال في رسالته. (161)

 أي: الكناية. (162)

 في الحكم. (163)
ٌ
ف م: تعس 

 
 ورد في )ب( "الحكم" مكان "تحكم". وتحك

 ورد لفظ حينئذ مختصرًا في )أ( و )ج( بالحرف حَ عليه فتحة، وغير مختصر في )ب(. (164)

 عليلية أي: لأجل تلك.اللام ت (165)

 .1/72ينظر: ابن كمال باشا، رسائل ابن كمال:  (166)

ة أيضا". (167)
َ
ل
َ
اك

َ
ش
ُ
 ورد في )ج( "ومن المجاز المرسل" مكان "ومن الم

 .322ينظر: السكاكي، مفتاح العلوم:  (168)

 الكلام ليس نصًا في المفتاح. (169)

يْدِيهِمْ  (170)
َ
وْقَ أ

َ
ِ ف

َّ
َ يَدُ اللَّ

َّ
مَا يُبَايِعُونَ اللَّ كَ إِنَّ

َ
ذِينَ يُبَايِعُون

َّ
ى  أي: هذه الآية إلى نهايتها، وهي: ﴿إِنَّ ال

َ
 عَل

ُ
ث

ُ
مَا يَنْك إِنَّ

َ
 ف

َ
ث

َ
ك
َ
مَنْ ن

َ
ف

جْرًا عَظِيمًا )
َ
سَيُؤْتِيهِ أ

َ
َ ف

َّ
يْهُ اللَّ

َ
ى بِمَا عَاهَدَ عَل

َ
وْف
َ
فْسِهِ وَمَنْ أ

َ
 [.10(﴾ ]الفتح: 10ن

 في )ب( "تعالى وسلم". وفي )ج( ورد "وسلم عليه " مكان "عليه وسلم". (171)

 .2/259 :المعجم الوسيطوآخرون، ،مصطفى .الطبيعة البشريةالناسوت:  (172)

 في )ب( "مزيد" مكان "بمزيد". (173)

 في )ج( "للتشبيه". اللام زائدة تصحيفا. (174)

 في )ب( سقط لفظ "تعالى". وورد في )ج( " وسلم عليه" مكان "عليه وسلم". (175)

 "طرفيه على" ساقط من )ب(. (176)

 ورد في )ب( "فيكون" مكان "فتكون". (177)

 في )ج( "فالخلاف لفظي" مكان "فالخلاف معنوي لا لفظي". (178)
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 .920،921و 969، 964ينظر: التفتازاني، المطول شرح تلخيص المفتاح:  (179)

لم يصل التفتازاني في حاشيته على الكشاف إلى هذه الآية إذ وافاه الاجل قبل ذلك كما هو مبين في ترجمته، ولكنني  (180)

وقفت على فحوى رأيه هذا في موضع آخر ناقش فيه مجيء حرف التشبيه في سياق الاستعارة. ينظر: التفتازاني: حاشية 

 . 1/239التفتازاني على تفسير الكشاف: 

 ورد في )ب( "فكأنما" مكان "كأنما". (181)

 "حينئذ" ورد في )ج( مختصرا بالحرف "ح". (182)

 ورد لفظ "حينئذ" مختصرا في )أ( بالحرف حَ )عليه فتحة(. وغير مختصر في )ب( و )ج(. (183)

 في )ب( "تجوزا" مكان "متجوزا". (184)

 في )ج( "وإما" مكان "إما" (185)

 لفظ "تعالى" ساقط من )ب(. (186)

 لفظ "تعالى" ساقط من )ب(. (187)

 ورد لفظ "حينئذ" مختصرا في )أ( و )ج( بالحرف حَ )عليه فتحة(، وغير مختصر في )ب(. (188)

: حاشية السعد التفتازاني على شرح أصول ابن الحاجب ضمن كتاب الإيجي، شرح مختصر المنتهى الأصولي لابن ينظر (189)

 .996 -1/999 :الحاجب

، له كتب، منها: الرسالة السمرقندية في وبياني ي بكر الليثي السمرقندي: عالم بفقه الحنفية، أديب( هو أبو القاسم بن أب190)

شرح كنز الدقائق" في فقه الحنفية،  و"مستخلص الحقائق وهي "بلوغ الأرب من تحقيق استعارات العرب"، الاستعارات

ورياضة  ني في الوضع، وحاشية على تفسير البيضاوي،للجرجا "شرح الرسالة العضدية"و"حاشية على المطول" في البلاغة، و

معجم المفسرين من صدر . نويهض، 2/103معجم المؤلفين:  . كحالة،9/173الأعلام: الزركلي، ينظر: ه. 253توفي بعد  الأخلاق،

ية ينظر: السمرقندي، حاش .179السمرقندي، حاشية السمرقندي على المطول:  ؛1/432الإسلام وحتى العصر الحاضر 

 .179السمرقندي على المطول: 

 "نوعا" ساقط من )ج(. (191)

 لفظ "تعالى" ساقط من )ب(. (192)

 في )ج( "إذا" مكان "إذ". (193)

 في )ب( "ترش " مكان "يرش ". (194)

 باليدِ". وهي ساقطة  (195)
ُ
 التشبيهية

ُ
ترعة

ْ
خ
ُ
 الم

ُ
ريدَ بهِ الصورة

ُ
ورد في هذا الموضع في )أ( عبارة وعليها شطب بخط المؤلف وهي: "أ

 من )ب( و )ج(. ولذلك أسقطتها من النص المحقق.

 لفظ "بها" ساقط من )ج(. (196)

 يقصد بالمحققَين: التفتازاني والشريف الجرجاني. (197)

على  حاشية الشريف الجرجانيالشريف الجرجاني، . و 1/234التفتازاني، حاشية التفتازاني على تفسير الكشاف: ينظر:  (198)

 .154 -1/153 الكشاف

 "فإن قلت" ساقط من )ج(. (199)

 ورد في )أ( "تع" مكان اللفظ "تعالى" اختصارا لها، وورد غير مختصر في )ب( و )ج(. (200)
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 "قلت" ساقط من )ج(. (201)

ورد في حاشية )ب( العبارة: "أردنا بالأربعة: مذهب السكاكي، وصاحب الكشاف، وصاحب التلخيص، وصاحب الأطول،  (202)

 وتحقيق مذهب كل  مستوفى في محله". 

 ورد في حاشية )أ( و )ج( العبارة: "أردنا من المذهبين: مذهب صاحب المفتاح ومذهب الجمهور". (203)

( إشارة إلى قوله )بعض المفسرين( العبارة "أراد به الفاضل الشهير بمير باد شاه البخاري". ورد في حاشية )أ( و )ب( و )ج (204)

ويظهر من نص العبارة أنها ليست من كلام المؤلف فقد تكون تعليقا لأحد قراء المخطوطة أو المحتفظين بها. وهو: محمد أمين بن 

قهاء الحنفية. من أهل بخارى، كان نزيلا بمكة. من آثاره: حاشية محمود البخاري، المعروف بأمير باد شاه: صوفي، محقق، من ف

هـ. ينظر: 527ه وقيل 572على تفسير البيضاوي إلى سورة الأنعام، وتفسير سورة الفتح، وتيسير التحرير في الفقه، توفي سنة 

سلام وحتى العصر الحاضر: نويهض، معجم المفسرين من صدر الإ  .5/20. كحالة، معجم المؤلفين: 6/41الزركلي، الأعلام: 

2/459 . 

 .122ينظر: أمير باد شاه، تفسير سورة الفتح:  (205)

 "وأقول" ساقط من )ج(. (206)

 يريد: أمير باد شاه. (207)

 أي: الربيع. (208)

 ورد في )أ( "تع" مكان "تعالى" اختصارا، وورد غير مختصر في )ب( و )ج(. (209)

 .102 -1/52ي، الإيضاح في علوم البلاغة: ينظر: القزوين "من الشرع" ساقط من )ب(. (210)

 قسم علم البيان. -، شرح القسم الثالث462، 467، 447-446ينظر: التفتازاني، شرح مفتاح العلوم: (211)

 "ظاهر" ساقط من )ب(. (212)

 يريد: أمير باد شاه. (213)

 .322ينظر: السكاكي، مفتاح العلوم:  (214)

، شرح القسم 415. ينظر: التفتازاني، شرح مفتاح العلوم: الشريف الجرجانيو  التفتازاني: قصد بالشارحين المحققيني( 215)

ها: "قال مؤلفه  .231. الجرجاني، المصباح: 415قسم علم البيان، ص -الثالث ص 
َ
ورد في حاشية )ب( إشارة إلى هذا الموضع ون

 رحمه الله".

 "هذا" ساقط من )ج(. (216)

 "به" ساقط من )ب(. (217)

 أي: ما عثر عليه من أخطاء أو تصحيف. (218)

 لم ترد هذه العبارة في )ج(. ووردت في )ب( وجاءت مذيلة بعبارة: "تم والله أعلم".  (219)

هذه الجملة وردت في )أ( وساقطة من )ب( و )ج(. وهي تؤكد أن النسخة )أ( نسخة المؤلف والنسختين )ب( و )ج( نسخَ  (220)

 منهما غيرُه.
ً

 كلا

 المراجع

نه وي، أحمد بن محمد، طبقات المفسرين، تحقيق: سليمان بن صال  الخزي، مكتبة العلوم والحكم، المدينة الأد (1

 م.1557المنورة، 
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أمير باد شاه، محمد أمين، تفسير سورة الفتح، تحقيق: محمد ماجد عبد العزيز كاتبي، أطروحة دكتوراه، جامعة أم  (2

 م.1550درمان، السودان، 

الرحمن، حاشية السعد التفتازاني على شرح أصول ابن الحاجب، ضمن كتاب: شرح مختصر  الإيجي، محمد بن عبد (3

 م.2004المنتهى الأصولي لابن الحاجب، الجزء الاول، دار الكتب العلمية، بيروت، 

إسماعيل بن محمد، هدية العارفين أسماء المؤلفين وآثار المصنفين، وكالة المعارف الجليلة فِي مطبعتها البهية،  الباباني، (4

 طبعه بالأوفست: دار إحياء التراث العربي بيروت، د.ت.م، أعادت 1591إستانبول، 

مجمع اللغة العربية عمرو بن أحمر الباهلي، تحقيق: حسين عطوان،  الباهلي، عمرو بن أحمر الباهلي، ديوان (9

 بدمشق. د.ت.

 .1527البخاري، محمد بن إسماعيل، صحيح البخاري، تحقيق: مصطفى ديب البغا، دار ابن كثير، بيروت،  (6

البصري، علي بن أبي الفرج بن الحسن، الحماسة البصرية، تحقيق: مختار الدين أحمد، عالم الكتب، بيروت،  (7

 ت..د

تحقيق: محمد عبد الرحمن المرعشلي،  ،تفسير البيضاوي  -التنزيل وأسرار التأويلأنوار  ،البيضاوي، عبد الله بن عمر (2

 هـ.1412دار إحياء التراث العربي، بيروت، 

أبو تمام، حبيب بن أوس، ديوان أبي تمام بشرح الخطيب التبريزي، تحقيق: محمد عبده عزام، دار المعارف، القاهرة،  (5

 د.ت.

تحقيق: عبد الحميد هنداوي، دار الكتب   شرح تلخيص مفتاح العلوم،التفتازاني، مسعود بن عمر، المطول  (10

 العلمية، بيروت، د.ت.

التفتازاني، مسعود بن عمر، حاشية التفتازاني على تفسير الكشاف للزمخشري، تحقيق: محمد فاضل جيلاني، مركز  (11

 م.2021جيلاني للبحوث العلمية والطبع والنشر، إسطنبول، 

قسم علم البيان، تحقيق: رعد قرة  عمر، شرح مفتاح العلوم: شرح القسم الثالث،التفتازاني، مسعود بن  (12

 م.2023مصطفى، أطروحة دكتوراه، جامعة أرجيس، معهد العلوم الاجتماعية، تركيا، 

 .م1522التوحيدي، علي بن محمد، البصائر والذخائر، تحقيق: وداد القاض ي، دار صادر، بيروت،  (13

 محمد، خاص الخاص، تحقيق: حسن الأمين، دار مكتبة الحياة، بيروت، د، ت.الثعالبي، عبد الملك بن  (14

 الجبرتي، عبد الرحمن بن حسن، تاريخ عجائب الآثار فِي التراجم والأخبار، دار الجيل، بيروت، د.ت. (19

الجرجاني، علي بن محمد، حاشية الشريف الجرجاني على الكشاف للزمخشري، وردت في حاشية: تفسير الكشاف  (16

 م. 1577 مخشري، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع،للز 

كلية اللغة  ،الجرجاني، علي بن محمد، كتاب المصابيح، تحقيق ودراسة: فريد محمد بدوي النكلاوي، أطروحة دكتوراه (17

 م.1577العربية، جامعة الأزهر، 

حاجي خليفة، مصطفى بن عبد الله، سلم الوصول إلى طبقات الفحول، تحقيق: محمود عبد القادر الأرناؤوط،  (12

 مكتبة إرسيكا، إستانبول، د.ت.

 م.1541حاجي خليفة، مصطفى بن عبد الله، كشف الظنون عن أسامي الكتب والفنون، مكتبة المثنى، بغداد،  (15
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بن حبان بترتيب ابن بلبان، تحقيق: شعيب الأرنؤوط، مؤسسة ابن حبان، محمد بن حبان بن أحمد، صحيح ا (20

 م.1553الرسالة، بيروت، 

الحموي، مصطفى بن فتح الله، فوائد الارتحال ونتائج السفر فِي أخبار القرن الحادي عشر، تحقيق: عبد الله  (21

 م.2011سوريا، لبنان، الكندري، دار النوادر، 

واء كلام العرب من الكلوم، تحقيق: حسين بن عبد الله العمري، الحميري، نشوان بن سعيد، شمس العلوم ود (22

 م.1555ومطهر بن علي الإرياني، ويوسف محمد عبد الله، دار الفكر المعاصر، بيروت، ودار الفكر، دمشق، 

المسند، تحقيق: شعيب الأرنؤوط، وآخرون،  -ابن حنبل، أحمد بن محمد الشيباني، مسند الإمام أحمد بن حنبل (23

 م.2001الرسالة، بيروت، مؤسسة 

تلخيص مفتاح العلوم، ضمن كتاب: المطول  -الخطيب القزويني، محمد بن عبد الرحمن، التلخيص فِي علوم البلاغة  (24

تحقيق: عبد الحميد هنداوي، دار الكتب العلمية،  ،التفتازاني، مسعود بن عمر  شرح تلخيص مفتاح العلوم،

 بيروت، د.ت.

ى تفْسيرِ البَيضَاوِي الخفاجي، أحمد بن محمد، حَ  (29
َ
هَابِ عَل ِ

ِّ
 الش

ُ
ى  ،اشِية

َ
ي عَل  الرَّاض ِ

ُ
ي وكِفَاية  القَاض ِ

ُ
اة: عِنَاية سَمَّ

ُ ْ
الم

 تفْسيرِ البَيضَاوي، دار صادر، بيروت، د، ت.

 إحسان عباس، دار صادر، بيروت، د.ت. أحمد بن محمد، وفيات الأعيان وأنباء أبناء الزمان، تحقيق: ابن خلكان، (26

 ه.1420، 3مفاتيح الغيب، دار إحياء التراث العربي، بيروت، ط -التفسير الكبير ،محمد بن عمر الرازي، (27

الراغب الأصفهاني، الحسين بن محمد، تفسير الراغب الأصفهاني، تحقيق: هند بنت محمد بن زاهد سردار، منشورات  (22

 م.2001كلية الدعوة وأصول الدين، جامعة أم القرى، 

عْمَق، تحقيق: محمد حسين عبد الله المهداوي، دار الفرات، بابل، ابن الرقعمق، أحمد بن  (25
َ
ق محمد، ديوان أبي الرَّ

 م.2021

د سَليم النعَيمي، وجمال الخياط، وزارة  ،رينهارت بيتـر آن دُوزِي (30 تكملة المعاجم العربية، ترجمة وتعليق: محمَّ

 م.2000 -1575الثقافة والإعلام، العراق، صدرت أجزاؤه تباعًا من 

 م.2002دار العلم للملايين، بيروت، الزركلي، خير الدين بن محمود بن محمد، الأعلام،  (31

الزمخشري، محمود بن عمرو، الكشاف عن حقائق غوامض التنزيل، تحقيق: عبد الرزاق المهدي، دار إحياء التراث  (32

 العربي، بيروت، د.ت.

تحقيق: عبد الحميد هنداوي، المكتبة العصرية  عروس الأفراح فِي شرح تلخيص المفتاح، ،السبكي، أحمد بن علي (33

 م.2003للطباعة والنشر، بيروت، 

إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم، دار إحياء  -أبو السعود، محمد بن محمد بن مصطفى، تفسير أبي السعود (34

 التراث العربي، بيروت، د.ت.

 م.1527يم زرزور، دار الكتب العلمية، بيروت، مفتاح العلوم، تحقيق: نع ،السكاكي، يوسف بن أبي بكر (39

حاشية السمرقندي على المطول، تحقيق: حسين المحيميد، رسالة ماجستير، السمرقندي، إسماعيل بن أحمد،  (36

 م.2012جامعة أتاتورك، تركيا، 
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سيد عثمان، دار السيالكوتي، عبد الحكيم بن محمد، حاشية السيالكوتي على كتاب المطول للتفتازاني، تحقيق: محمد ال (37

 الكتب العلمية، بيروت، د.ت.

هـ(، تحقيق: 511جلال الدين )ت ،السيوطي، عبد الرحمن بن أبي بكر، بغية الوعاة فِي طبقات اللغويين والنحاة، (32

 محمد أبو الفضل إبراهيم، المكتبة العصرية، بيروت، د.ت

حادي عشر، تحقيق: إبراهيم أحمد المقحفي، عقد الجواهر والدرر فِي أخبار القرن ال ،الشلي، محمد بن أبي بكر (35

 م.2003مكتبة تريم، صنعاء، 

ابن الصائغ، محمد بن إبراهيم، رسالة فِي المصدر الصريح والمنسبك دراسة وتحقيق، عمر حمدان الكبيس ي، المجلة  (40

 م.2021(، 16(، ع)2الدولية لنشر البحوث والدراسات، مج)

ي المصدر الصريح والمنسبك، دراسة وتحقيق، فهد الغانمي، وإبراهيم صفي، ابن الصائغ، محمد بن إبراهيم، رسالة فِ  (41

 م.2022(، 5(، ع)9مجلة جامعة الجزيرة، اليمن، مج)

ابن الصائغ، محمد بن إبراهيم، رسالة فِي حل أسئلة العز بن عبد السلام لابن الصائغ، دراسة وتحقيق: جمال نعمان  (42

 م.2022(، 10(، ع)9اليمن، مج)عبد الله ياسين، مجلة جامعة الجزيرة، 

ابن الصائغ، محمد بن إبراهيم، رسالة فِي حل أسئلة العز بن عبد السلام لابن الصائغ، عمر حمدان الكبيس ي، المجلة  (43

 م.2021(، 16(، ع)2الدولية لنشر البحوث والدراسات، مج)

{ لسري الدين بن ال (44
ً
ة
َ
رِك

ْ
وْ مُش

َ
 أ
ً
 زَانِيَة

َّ
 يَنْكِحُ إِلا

َ
انِي لا صائغ، ابن الصائغ، محمد بن إبراهيم، رسالة فِي قوله تعالى: }الزَّ

جامعة دراسة وتحقيق، آمنة صال  أرحيم، وخير الله شجاع أحمد، وعلاء عبد الله محمد، مجلة العلوم الإسلامية، 

 م.2021(، 10ع)(، 12، مج)تكريت، العراق
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َ
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ْ
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َّ
هَا اللَّ

َ
اق
َ
ذ
َ
أ
َ
ابن الصائغ، محمد بن إبراهيم، رسالة فِي قوله تعالى: }ف

مجلة تبيان للدراسات القرآنية، الجمعية العلمية السعودية للقرآن الكريم  ،صال  الفال دراسة وتحقيق: أحمد بن مرجي 
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 م.2006العلمية، بيروت، 

 القزويني، محمد بن عبد الرحمن، الإيضاح فِي علوم البلاغة، تحقيق: محمد عبد المنعم خفاجي، دار الجيل، بيروت، د.ت. (92
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 المحبي، محمد أمين، خلاصة الأثر فِي أعيان القرن الحادي عشر، دار صادر، بيروت، د، ت. (97

 م.1552صحيح مسلم، تحقيق: محمد فؤاد عبد الباقي، دار إحياء التراث العربي، بيروت،  مسلم، مسلم بن الحجاج، (92
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